

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XIII.—Número 701.—Avenida de Rubiñ, 16.

LUNES, 6 de ABRIL DE 1953

Precio: 75 céntimos ejemplar

## Medio millón de peregrinos en la plaza de San Pedro

### El Papa dirigió un mensaje de Pascua

ROMA, 5.— Su Santidad el Papa Pío XII ha dirigido su mensaje de Pascua de Resurrección a más de medio millón de peregrinos congregados en la Plaza de San Pedro.

A pesar del cielo nublado amenazador de lluvia, los romanos, italianos en general y peregrinos de todo el mundo se congregaron en la plaza de San Pedro para celebrar la Pascua de Resurrección.

## El tesón de una vieja maestra

Esa niña que ustedes ven está al otro lado de la verja de una escuela inglesa porque la maestra —vieja y gruñona— le ha prohibido la entrada alegando que lleva pantalones y que está prohibido que entren mujeres con pantalones de hombre en el local.

El padre de la niña acudió al juez alegando que la chiquilla padece fiebre reumática y que necesita llevar esa forma de abrigo para las piernas. El magistrado dio la razón al padre, reconociendo el derecho de la niña a llevar pantalones; pero el veredicto no ha hecho retroceder a la vieja maestra ni un paso en su decisión. "He dicho que no entra ninguna niña con pantalón, y no entra aunque lo diga el juez." Y así están las cosas. Ustedes comprenderán que en este caso "quien lleva los pantalones" en esa escuela y, probablemente en su propio hogar, es la vieja en cuestión. Y, sin embargo, no tiene inconveniente en entrar en la escuela y en su casa. ¡Y cualquiera le tose...!



## Se reanudaron los sondeos en Marcilla

Las perforaciones alcanzan a 860 metros

TUDELA, 5.— Una vez reparadas las averías producidas por desprendimiento de grava, los sondeos para la busca de petróleo en Marcilla han vuelto a reanudarse hoy.

A las diez y media de esta noche, las perforaciones alcanzaban los 860 metros de profundidad, y se trabaja a un ritmo normal, o sea a razón de unos cuatro metros por hora, ritmo que continuará mientras dure la zona suave de los yesos que todavía se atraviesan.—(CIFRA).

El presente número se vende a setenta y cinco céntimos por ser el primer lunes de mes, y según está ordenado. La cantidad que excede del precio habitual se destinará a la Institución San Isidoro, para huérfanos de periodistas, empleados y obreros.

## Hoy se celebrará la primera reunión sobre el canje de prisioneros

### Se tratará de la repatriación del personal herido o enfermo

### El cambio de todos los soldados capturados, único problema que impide el cese del fuego

TOKIO, 5.—Hoy, domingo, a la una y media de la tarde, se reunirán los oficiales de enlace en Pan Mun Jon, con vistas a la entrega por los aliados de la respuesta del general Clark, al plan propuesto el jueves por los comunistas, para poner fin a la guerra de Corea mediante la resolución del problema de los prisioneros de guerra.

Los oficiales de enlace aliados informaron anoche a los comunistas que el contralmirante Daniel y sus colaboradores, se encontrarán en Pan Mun Jon a las diez de la mañana del lunes para celebrar la primera reunión sobre el canje de prisioneros, heridos y enfermos.—(EFE)

#### ACEPTAN LA PROPOSICION DE CLARK

PAN MUN JOM, 5.— Los mandos comunistas han aceptado la proposición del general Clark, de que se celebre aquí, a las diez de la mañana del lunes, una reunión de los grupos de enlace, para tratar del canje de los prisioneros de guerra, heridos y enfermos.

Esta aceptación ha sido comunicada al campo de las Naciones Unidas por los oficiales de enlace comunistas.—(EFE).

#### NOTA DEL GENERAL CLARK

TOKIO, 5.—La nota de contestación de Clark, está dirigida al mariscal.—(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Cerca de 25.000 coruñeses fueron al cine el Sábado de Gloria



El paseo de la mañana lo dedican las parejas a recorrer escaparates y carteleras de cines; el hombre es el encargado de pagar, en la mayor parte de los casos y, por tanto, es el que sabe convencerla de la conveniencia de ir a un salón de reestreno, porque, al fin y al cabo, no hace falta que pase más que un año para que las películas del día vengan por segunda vez.

(Foto Blanco).

(Reportaje de Jorge Victor Suario en octava plana)

## 97 tripulantes, muertos en la catástrofe del submarino turco

### Se abandonaron los trabajos de salvamento

#### "Rezamos a Dios, decía el último mensaje de los naufragos, mientras esperamos que nos llegue la muerte"

ESTAMBUL, 5.—Se han abandonado los trabajos de salvamento del "Dumlupinar", después de que varios buzos llegaron a la roca en que descansaba la nave y tuvieron que abandonar a los cuatro minutos su labor por no permitir en modo alguno su permanencia la violencia de la corriente. Es-

ta misma, y por añadidura el temporal, impidieron la utilización de la maquinaria llevada para tratar de extraer del agua al sumergible.

La Radio turca ha enumerado los nombres de los 97 hombres a quienes oficialmente dió por muertos. Noventa y seis de ellos, entre los que hay diez oficiales, se hallan a bordo del "Dumlupinar". El otro se ahogó inmediatamente de la colisión que hundió al submarino. La trágica nota final de la emisora ha sido el anuncio de que no se darán más comunicados sobre el "Dumlupinar".

La comunicación telefónica desde la nave quedó cortada —roto, sin duda, el cable por la corriente marina— al poco tiempo de expresar uno de los oficiales de a bordo estas palabras: "Esperamos con valor. Si morimos, dad nuestro último saludo a nuestras familias. ¡Viva Turquía!", que fueron seguidas de oraciones de los infelices marinos y marineros.—(EFE).

#### CONTACTO TELEFONICO CON LOS TRIPULANTES

ESTAMBUL, 5.—Noticias no oficiales dicen que los miembros de los equipos de salvamento del submarino turco, que se hundió ayer en aguas de los Dardanelos, después de chocar contra un barco sueco, consiguieron establecer contacto telefónico con los veintidós hombres que se hallan dentro del sumergible. Estos enviaron a sus familias un último adiós diciendo: "Rezamos a Dios, mientras esperamos que nos llegue la muerte".

Durante el breve contacto con ellos establecido, parece ser que los submarinistas dijeron que solamente disponían de oxígeno para noventa minutos, y que se percataban de lo desesperado de su situación. Los submarinistas han pedido el envío de una boya con un cable telefónico atado.—(EFE)

## Una explosión atómica ultrasecreta se efectuará hoy

LAS VEGAS, 5.— Los hombres de ciencia de la Comisión de energía atómica aceleran hoy domingo los preparativos finales para una nueva explosión atómica, "ultrasecreta" que tendrá lugar a primera hora de la mañana del lunes, en Yucca Flat, a 65 millas Noroeste de esta ciudad.

Será la cuarta explosión atómica en la presente serie de pruebas de la primavera en curso en los campos de experimentación del Sur de Nevada.

Parece ser que en la prueba del amanecer de mañana, lunes, no participarán tropas, y la Comisión citada se ha negado a indicar la naturaleza del nuevo artefacto atómico.—(EFE).

## Aparece una nueva isla en el Pacífico

### El Jueves Santo se descubrieron otras tres al sur de Japón

TOKIO, 5.—Un avión de las fuerzas aéreas norteamericanas ha descubierto una nueva isla del Pacífico, en el archipiélago Bayones, a unos 700 kilómetros al Sur de Tokio.

Es la cuarta isla que en una semana se descubre en esos mares. El día de Jueves Santo fueron descubiertas tres por la tripulación de un pesquero, a unos trescientos kilómetros al Sur de la capital nipona.

La que acaba de descubrir el avión estadounidense tiene una superficie, según el piloto, como de medio kilómetro cuadrado, y de ella subía una columna de humo hasta un centenar de metros.—(EFE).

## 230 millones de dólares en ayuda militar, concedidos a Francia

### Eden suspende su proyectado viaje a Turquía, Grecia e Italia

PARIS, 5.—Francia ha conseguido que Estados Unidos firmen pedidos militares por valor de 230 millones de dólares, durante las conferencias celebradas en Washington en la pasada semana, según ha anunciado el Ministro de Hacienda, Boung-Menoury.

Estados Unidos habían autorizado y destinado en 1952 un total de 255 millones de dólares para comprar de ultramar en Francia, pero los contratos se retrasaron por dificultades burocráticas.—(EFE).

#### EDEN ANULA SU VIAJE A TURQUIA

LONDRES, 5.— El Secretario del Foreign Office Antony Eden que lleva

bastantes días aquejado del estómago ha anulado su proyectado viaje a Turquía, Grecia e Italia por haber de sufrir una intervención quirúrgica en esta semana.

Oficialmente se anuncia que Eden padece colestasia crónica y que al ir a someterse a una operación tiene que renunciar a su previsto viaje a aquellos países.—(EFE).

#### NAGUIB AMPLIA LA LEY MARCIAL

EL CAIRO, 5.—El Jefe del Gobierno, general Naguib, ha ampliado por otros doce meses a partir de 1 de mayo la vigencia de la ley marcial en Egipto.

# El "hinterland" del puerto de La Coruña es muy superior al de Vigo

## En el tráfico de viajeros aportó tantos como el resto de Galicia En 1925 tenía un promedio de entradas y salidas de 40.000, que hoy bajaron a 2.000

(Una memoria de la organización sindical)

La Delegación Provincial de Sindicatos acaba de dar a la luz una "Monografía sobre el puerto de La Coruña", estudio debido al jefe del Servicio Sindical de Estadística y distinguido abogado don Rafael Mir de la Cruz. Se trata de la primera de una serie que se anuncia, y que por cierto, está dedicada a la memoria del que fué jefe de los Servicios Jurídicos de esta C. N. S. don Antonio Pedreira Ríos (q. s. g. h.).

No es posible sintetizar este trabajo en forma que el lector pueda hacerse cargo de un modo perfecto de lo que significa, pero procuraremos siquiera señalar lo más importante, guiando a los estudiosos hacia la lectura de esta Monografía. Destacaremos, en primer lugar, la importancia que esto supone "con el fin de promover estados de opinión sobre nuestros problemas, para que a su calor se estudien soluciones y se impulsen futuras e importantes realizaciones en el ámbito de la industria y del comercio", como con acierto comentario consigna el prólogo de este estudio.

A finales del siglo XVIII sólo era superior al puerto de La Coruña, el de Barcelona, importancia que conservaba a principio del XIX. Desde 1801 a 1840 fundaron en la bahía de La Coruña unos 6.000 buques con 840.000 toneladas, o sea 150 buques y 14.000 toneladas anuales, y de La Coruña salió el primer barco a vapor de Galicia.

En los años que siguen a la terminación de la primera guerra mundial se registran las cifras más altas en cuanto a barcos extranjeros, que empiezan a disminuir en los comienzos de la república, se reducen en nuestra Cruzada, y desaparecen en la última guerra mundial. Vuelven luego a aumentar, pero ni estos, ni los nacionales, recobran ya las cifras de 1922 a 1930. He aquí unas cifras comparativas de los de La Coruña y Vigo sumando las entradas y salidas:

	La Coruña	Vigo
Promedio 1930-33	2.330	3.918
" 1941-45	2.077	1.019
" 1946-49	2.718	2.717

Pero es en el tráfico de viajeros en lo que se resiente el puerto de La Coruña. En este trabajo se expone —entre otros— un cuadro con los pasajeros entrados y salidos por nuestro puerto desde 1896 a 1951. Desde aquella fecha hasta 1925 el promedio anual de viajeros entrados y salidos por nuestro puerto era de 40.000; era entonces La Coruña la ciudad que embarcaba mayor número de emigrantes, pero este tráfico va descendiendo lentamente hasta casi desaparecer. El promedio de los últimos años es de 2.000.

Con América tuvo España un movimiento de pasajeros de 1911 a 1915, de entradas y salidas, por un número de 1.150.000 y en 1935 ya había bajado a 35.000. A partir de 1930 ni La Coruña ni Vigo recuperan el valor migratorio, pero donde se inicia la decadencia de un modo más acentuado, es en nuestro puerto, llegando casi a la paralización actual. Unas cifras comparativas nos darán la desconsoladora realidad.

	EMIGRANTES		INMIGRANTES	
	Coruña	Vigo	Coruña	Vigo
1946	0	1.302	1.018	23
1947	0	5.295	838	839
1948	0	9.910	714	1.988
1949	44	24.391	595	2.483
1950	545	28.159	630	2.893

Si los barcos de la Trasatlántica cambiasen las escalas, haciendo en La Coruña los de embarque, y en Vigo los de retorno de América, se cuadruplicaría el movimiento del puerto de La Coruña. Para que nuestros lectores se den cuenta de la justicia que nos asiste al reclamar las escalas que se nos han arrebatado, con perjuicio de los pobres emigrantes, damos a continuación un estado de la residencia de los emigrantes desde 1891 a 1935, sumando La Coruña con Lugo, Orense con Pontevedra y redondeando cifras.

	La Coruña-Lugo	Orense-Pontevedra	Asturias
1891-95	46.700	41.200	22.800
1921-25	101.200	87.700	43.300
1926-30	73.100	71.300	32.300
1931-35	22.500	24.900	12.600

La emigración de las dos provincias La Coruña-Lugo que salía por nuestro puerto, suponía más de la mitad de los emigrantes de Galicia, a la que se debe agregar la emigración asturiana que salía una parte por La Coruña y el resto por Santander. Y aun en el último año, en que ligeramente superan Orense-Pontevedra a La Coruña-Lugo, todavía tenemos el 50 por ciento de la emigración regional. En cuanto al hinterland del puerto de La Coruña, es

muy superior al de Vigo como vamos a demostrar.

En el hinterland del puerto de La Coruña incluimos esta provincia, la de Lugo, descontando los partidos de Chantada, Monforte y Quiroga, la zona occidental asturiana, y el noroeste de León. En la zona de influencia de Vigo está la provincia de Pontevedra y la de Orense excepto el partido de Valdeorras. La zona de influencia común comprende el sur de Lugo, Valdeorras de Orense, la provincia de Zamora y la de Salamanca. En esta forma la zona de influencia de La Coruña abarca una población de 1.888.786 habitantes; la de Vigo 1.106.006 y la zona común 901.802 habitantes.

La memoria, que por su extensión no podemos sintetizar más, termina con datos estadísticos del embarque y descarga de mercancías, y del pescado. No es posible, como dijimos, ampliar más este extracto. Su importancia salta a la vista y debe servir de guía y norma para los buenos coruñeses, que encontrarán en datos estadísticos que no es posible rectificar, la justificación de las reivindicaciones que tantas veces hemos señalado, y que ahora nos da la razón la Ciencia Estadística con la elocuencia de los números. Nuestra felicitación a la Delegación Provincial de Sindicatos y al señor Mir de la Cruz por su valioso trabajo.

## Notas sobre la Semana Santa coruñesa

Ha pasado otra vez, la Semana Santa. Y en La Coruña, ciudad de tradición religiosa, de fervor y de catolicidad bien probados, la incuria y la desidia que presiden tantos problemas sin solución asoma también sus afiladas puntas en este campo. Desde que hace ya diez años, un grupo de jóvenes entusiastas se lanzaron a la fundación de una Hermandad—la de San Juan Evangelista—y a la organización de una Procesión ejemplar—la del Dolor—, nada nuevo se ha hecho en la Semana Santa coruñesa. Hubo sí, intentos de reuniones, proyectos que se deslián al contacto con el más tibio rayo de sol, incluso alguna reunión... pero todo quedó en nada.

¿Y por qué? ¿No es hora ya de que las entidades, corporaciones, gremios, asociaciones que existen o se funden para tal fin, comiencen a preocuparse de la Semana Santa? ¿Es que no nos abochorna un tanto, que ciudades muy inferiores a La Coruña, en número de habitantes, en importancia e incluso en fervor, nos estén, año tras año, dando la muestra de su inquietud renovando y fundando nuevas Hermandades y Hermandades revistiendo su Semana Santa de savia nueva junto a la recoleta tradición? Parece que no nos importa gran cosa seguir sujetos a una rutina secular, anquilosados, sin el menor empuje. Y eso no debe ser, y ahora es el momento para que no siga siendo.

He aquí algunas razones que deben meditar aquellos en cuyas manos puede estar el resurgir de la Semana Santa coruñesa.

**RAZON RELIGIOSA.**—Inútil insistir mucho en este tema, porque es el de más clara comprensión. En un país medularmente católico, como España,

no podemos permanecer indiferentes a las solemnidades de la Semana Santa ni por fe, ni por tradición. España ha sabido celebrar de una manera especial estos días del Dolor de Cristo, y como católicos españoles tenemos que hacer que estos días santos se vivan con auténtico espíritu de fervor. Porque erraría quien creyese que la Semana Santa consiste tan sólo en muchas procesiones, pasos y encapuchados. Eso todo es signo exterior y símbolo de una fe, y esa fe y ese espíritu es el que hay que inculcar en las gentes. Por creyentes, tenemos que revalorizar nuestra Semana Santa.

**RAZON DE AMOR A LA TIERRA CHICA.**—Esta debe ser una poderosa palanca de emulación. Otras ciudades pequeñas y grandes, están haciendo en el resurgir religioso de España, mucho más que nosotros. ¿Por qué? ¿Es que no deseamos que nuestra ciudad, entrañablemente amada, esté a la altura de su categoría en todos los órdenes de la vida? ¿Y hay aspecto más importante que el religioso?

**RAZON DE TURISMO.**—Sería necio que ahora fuésemos a pretender desbancar a Sevilla, Málaga o Zamora y Valladolid en el esplendor de la Semana Santa. Pero no es menos absurdo que La Coruña, capital espiritual y material de Galicia, no polarice en torno a su Semana Santa a todos los posibles visitantes gallegos. Una Semana Santa fervorosa y espléndida en La Coruña, sería río de turistas, de peregrinos, si se prefiere el nombre, que contemplarían llenos de fe el espectáculo religioso de un pueblo creyente.

Más razones podrían apuntarse, que no lo permite la brevedad de estas notas. Ahora hay que poner manos a la obra. Pero todos, y en estos momentos, no una semana antes y con la clásica improvisación. Hay que reunir a cuantos puedan sentirse afectados por estos problemas, y suscitár en ellos la inquietud religiosa—clave fundamental de toda actividad—para que la Semana Santa coruñesa llegue a ser un hecho. Pero cuidado: no un hecho simplemente, formal, externo y frío, sino la explosión sincera de un espíritu de penitencia y de fe, que busca manifestarse públicamente. No procesiones de número y espectáculo, sino desfiles de penitencia y de fervor.

Creemos que este aldabonazo tendrá eco. La HOJA DEL LUNES promete desde aquí, estar al servicio de esta idea, todo el año, incansablemente, con auténtico celo de apostolado. Como estamos siempre al lado de cuanto signifique mejora y preocupación por nuestra amada ciudad. Y creemos firmemente en que La Coruña va a recoger este mensaje, y va a traducirlo en obras. Sin precipitaciones, con meditación y mesura, pero firmemente, incansablemente, como se merecen el alto motivo que nos guía y el buen nombre de nuestra patria chica.

Constitúyase una Comisión Pro Semana Santa, corta de número, para que sea eficaz en obras. Estúdiense un plan sistemático y orgánico para el desarrollo de nuestra Semana Santa. Y después, lenta y seguramente, váyase poniendo en práctica, porque para eso hemos de contar con todas las ayudas y, principalmente, la bendición de Dios.



### Hay que terminar con los "barrios chinos"

De distinta modalidad, pero con la misma intención y finalidad, La Coruña volvió a vivir el 19 de abril una jornada de altos alcances sociales y económicos, nacidos al calor de la misma institución que creó el barrio-pueblo de San Roque, y sostenido por la misma persona, que entonces, como ahora, dirigió lo que calificamos de milagro, pero que desde hace poco más de un año es una consoladora realidad. Esa institución es el Patronato de San Roque de Afuera, y esa persona, es el Gobernador civil don José Manuel Pardo de Santayana.

El miércoles último se ha colocado la primera piedra de una nueva barriada, compuesta de 27 casas que se van a construir por los mismos propietarios, y que si como se presume, resulta bien, será la primera de una serie que solucionará el problema de la vivienda a muchos trabajadores de La Coruña.

Dios ha premiado el acto de caridad tenido para con los pobres de San Roque, porque lo cierto es que desde entonces parece que ha despertado la santa ambición de construir viviendas, que antes sólo estaba en el deseo de unos pocos, y que desde entonces, y posiblemente al conjuro de tan caritativo hecho, se empieza a convertir en realidad. Ahí están para demostrarlo las 48 viviendas del Ayuntamiento y estas 27 de los obreros del ramo de la construcción. Y parece que vienen ya encima, una gran parte de aquellas mil viviendas de Sindicatos, y las de la institución de la Sagrada Familia.

Puede estar satisfecho el Gobernador civil de su labor en pro de la vivienda. Porque lo cierto es que hasta ahora La Coruña, tan necesitada como la que más, y con los mismos problemas, vivió "al margen" de estas "necesidades", sin acordarse ni de su valor social-económico, ni siquiera de sus alcances políticos, y mucho menos de los benéficos y morales. Con lo cual quiere decirse, que en éste, como en otros aspectos, habíamos perdido una docena larga de años. Retrasándose en la misma medida, nuestro progreso y bienestar social.

Esperamos que esta original iniciativa alcance éxito, para que a su ejemplo se creen nuevas barriadas en nuestra ciudad, que tiene muchos "barrios chinos", que son un oprobio, un peligro, y una falta de caridad, inadmisibles en un pueblo que tanto se había distinguido en su labor benéfico-social.

Nuestra más sincera felicitación al Gobernador civil, a la organización sindical que tan felizmente supo recoger su brillante iniciativa, y al mismo Ayuntamiento de La Coruña, beneficiario y beneficiario con esta tan simpática y consoladora iniciativa.

### Ciclo en homenaje a Torres Quevedo

El próximo viernes, día 10, da comienzo el ciclo de conferencias en homenaje a Torres Quevedo, patrocinado por el gobernador civil, don José Manuel Pardo de Santayana. Se celebrarán en los salones de la Delegación de Información, a las ocho de la tarde.

La primera conferencia de este ciclo está a cargo del catedrático don Enrique Niño Pascua, ex consejero nacional de Educación e inspector de Enseñanza Media de la Universidad de Santiago, quien hablará sobre "Consideraciones en torno a la vida y obra de Torres Quevedo".

### Coloquio sobre fútbol

Se celebrará en los salones de Información el miércoles, día 8, a las ocho de la tarde, e intervendrán en él el locutor internacional don Enrique Mariñes y otras destacadas personas del deporte.

### Delegación de Hacienda

#### SECCION DE CONTRIBUCION SOBRE LA RENTA

Se recuerda que, en cumplimiento de la Orden del Ministerio de Hacienda de 2 de Enero de 1942, y disposiciones reguladoras de la Contribución sobre la Renta, las personas obligadas a ello, deberán presentar en la Sección correspondiente de esta Delegación, antes del 30 de Abril, declaración por triplicado y ajustada al modelo oficial, en la que consten los rendimientos de cualquier naturaleza y clase que sean, obtenidos en el año 1952.

La Coruña, 4 de Abril de 1953.  
El Delegado de Hacienda,  
T. Gobernado

## El 18, el gran baile de Primavera

Se celebrará en el Finisterre y los concurrentes serán obsequiados

Ayer anunció la prensa local la fecha del gran Baile de Primavera, que organizado por la Asociación de la Prensa, se celebrará en los suntuosos salones del Hotel Finisterre el próximo día 18 del corriente. Empezará a las once de la noche, para terminar de madrugada.

Con motivo de este festival han anunciado delicados obsequios las principales casas de perfumería, y las más renombradas marcas de vinos. Por de pronto se han recibido de la casa Antonio Puig y Ca., de Barcelona; de la casa Legrain, S. A., y de la casa Dama, S. A., y también lo anunció la de La Toja.

Se trata de muestras muy finas y muy prácticas. Otro tanto puede decirse de los que ya se han enviado de la casa Valdespino y de las que se han anunciado de las casas Domecq y González Byas. Aun se esperan otros. Por de pronto es seguro que todas las muchachas sin excepción, recibirán algún obsequio, y es muy probable que también haya para todos los caballeros. Oportunamente apuntaremos más detalles sobre la venta de localidades y mesas.

### Disposiciones oficiales de interés para Galicia

El "Boletín Oficial del Estado" del viernes publica, entre otras, las siguientes disposiciones que afectan a Galicia:

Orden del Ministerio de Educación Nacional por la que se crea un Ropero Escolar y se transfieren fines de la Fundación "Diestrales de Carballedo" en Lugo.

Idem ídem por la que se declara desierta la oposición celebrada para proveer la cátedra de Derecho Penal de la Universidad de Santiago.

### SEVILLA EN PRIMAVERA, Y COLONIA "ORO" EN TODO TIEMPO

"El Instituto Español" S. A., de Sevilla (Fábrica de Perfumería)

visitará al selecto comercio coruñés por mediación de su viajante Sr. Cano, durante los días 6 al 9 de abril.

Nota.—Ruégase a los consumidores de las famosas colonias etiquetas ORO, PLATA, VERDE y Colonia FARINA, sin olvidar al renombrado "Heno de Sevilla", que pidan muestras a la siguiente dirección:

Sr. Cano. Viajante Instituto Español S. A. Hotel Ideal, La Coruña.

Serán abundantemente correspondidas las peticiones de la "colonia" sevillana y selecta clientela coruñesa.

## CARTELERA

### TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11

JUNA PELICULA TAN MARAVILLOSA COMO EL MILAGRO QUE RELATA!

## El mensaje de Fátima

GILBERT ROLAND-ANGELA CLARK

Autorizada para todos los públicos

### CINE FINISTERRE

EXITO. 6, 8'15, 11

Una película de acción arrolladora

¡Emoción constante!

## Al rojo vivo

Creación de JAMES CAGNEY

(Autorizada mayores)

## ULTIMOS DIAS

DE LIQUIDACION POR REFORMAS ESTABLECIMIENTOS

# A. B. C.

ENTRADA POR ALAMEDA, 4 durante la reforma

CAMISAS desde	2450
PIJAMAS desde	79—
CALZONCILLOS	390
VICHIS	1050
GENERO BLANCO	390
CALCETINES	390
MONOS	39—

APROVECHE ESTA GRAN LIQUIDACION ESTABLECIMIENTOS A. B. C. ENTRADA POR ALAMEDA, 4

# El gol de la victoria coruñesa sobre el A. de Bilbao fué marcado en el último minuto

## Triunfó difícilmente el Deportivo por 3-2 (1-0)

### Moll, Arteché, Osvaldo, Venancio y Tino fueron los autores de los tantos Al fin hubo un arbitraje correcto en el Estadio

En el descanso del partido tuvo la alegría de encontrarme con un viejo y admirado amigo de los tiempos en que la rivalidad regional era más enconada que nunca y, sin embargo, permitía la cordial amistad de quienes, en cuestiones de fútbol, eran irreconciliables adversarios. Hace treinta años él defendía los colores de aquel gran Celta resultante de la fusión Vigo-Fortuna. Hace otros treinta empezaba ya a escribir reseñas futbolísticas, en la añorada Prensa coruñesa de entonces...

Era Ramón Polo, aquel extraordinario interior internacional que, vistiendo una vez la camiseta del Deportivo, en un partido de homenaje a su antiguo compañero de Club, Luis Otero, volvió loco, con sus diabluras, a los fenómenos del West Ham United y nos trastornó a todos los espectadores del viejo Riazor con la maravilla de su fútbol incansable, enérgico, sabio, profundo y potente.

Y Ramón Polo, que, a pesar de su entrañable celismo de toda la vida, admira a nuestro Deportivo, siente por él simpatía y ansia verle afirmado para siempre en la primera división, me decía:

—¿Qué error tan grande éste de traer a última hora, a las filas del Deportivo, a un jugador más que veterano, pasado y sin facultades? ¿No es preferible y no rendiría más uno de esos varios muchachos de la cantera local que, aunque carezcan de la sabiduría de los experimentados, ponen en la lucha un entusiasmo y un coraje de superior rendimiento...?

Tiene razón, mucha razón don Ramón Polo ("Polino" para toda mi vida). Sobre todo cuando el error se repite temporada tras temporada. Bien conocemos las dificultades con que tropiezan las Juntas Directivas al iniciar su gestión, mas con la experiencia de temporadas anteriores, ¿no resulta mejor un esfuerzo inicial—sacrificio, incluso—que le libre al Club de adquisiciones caras y tardías, y a la afición de tantos y tan reiterados sinsabores?

Milagrosamente, puede decirse esta vez sin exagerar, se libró ayer el Deportivo de un empate fatídico. El gol de la victoria coruñesa se produjo en el postrer minuto del encuentro, después de haber pasado por las angustias de dos empates logrados por el Atlético de Bilbao cuando el equipo coruñés le aventajaba en el marcador. Ese gol definitivo y concluyente de Tino tal vez pase a la historia del Real Club coruñés. Pasará, sin duda, en el caso—muy posible—de que el Deportivo se salve del descenso por un solo punto.

Fué, en verdad, angustioso el partido, sobre todo en su segunda parte y, más concretamente, a partir de aquel minuto décimo del segundo tiempo en que Arteché desbarató la ventaja adquirida por los blanquiazules poco antes del descanso.

Desde el mismo saque inicial, los bilbaínos amenazaron la portería del Deportivo. Fué, primero, un disparo de Iriondo que Acuña atajó en el suelo. Seguidamente, nuevos ataques atléticos y un saque de ángulo sobre la meta coruñesa. Repuestos del susto, los blanquiazules empezaron a serenarse y también lograron un saque de esquina. Ponte, según costumbre, vigilaba estrechamente a Zarra, pero, en cambio, sus compañeros de línea no acertaban a anular las siempre peligrosas incursiones de los restantes delanteros bilbaínos, integradores de una línea cuyos interiores, en constante labor constructora y profundizadora, se cambiaban de puesto para mejor desarticular la endeble retaguardia local.

De tiempo en tiempo, en fases a veces insistentes, el Deportivo dominaba, pero este dominio resultaba infructuoso porque, al contrario de lo que acontecía en el bando opuesto, sus delanteros y sus medios "amarraban" con exceso la pelota y, o les era arrebatada por decisión atlética o la pasaban tan imprecisamente que se convertía en entregas al enemigo. Se produjeron nuevos saques de vértice contra una y otra meta y, por fin, cuando sólo faltaban seis minutos para el descanso, la cabeza de Moll consiguió movilizar por primera vez el marcador.

Los minutos finales del primer tiempo fueron de ataque coruñés. Estéril, como casi todos...

Se confiaba en que, con la ayuda del viento, la segunda parte sería más favorable al Deportivo, pero, no obstante, los ataques iniciales fueron atléticos. Y lo fueron hasta tal punto que, a los diez minutos, por obra de Arteché, se producía el empate a un tanto. Entonces fué cuando los coruñeses se lanzaron a la resuelta ofensiva que abría de depararles su difícilísimo triunfo. Pero la vanguardia blanquiazul continuaba adoleciendo de falta de profundidad y puntería. Hubo un instante en que un balón que debía haber sido gol, fué fallado consecuti-

ARBITRO: Don Enrique Marrón (Centro).  
 JUECES DE LINEA: Sres. Varas y Maza (Centro).  
 CLUB ATLETICO DE BILBAO: Carmelo; Orúe, Oreta, Garay; Manolín, Canito; Iriondo, Venancio, Zarra, Panizo, Arteché.  
 REAL CLUB DEPORTIVO DE LA CORUÑA: Acuña; Clemente, Ponte; González; Zubieta, Blanco; Arias, Osvaldo, Insa, Moll, Tino.  
 TANTOS: Deportivo, 3 (Moll, Osvaldo, Tino); Atlético, 2 (Arteché, Venancio).  
 SAQUES DE ANGULO: Deportivo, 2 y 5 = 7; Atlético, 3 y 0 = 3.  
 AMBIENTE: Tarde gris y húmeda, con algún viento. Bastante concurrencia.

PRIMER TIEMPO.—El Atlético juega con el viento a su favor. Minuto 39: Como coronación de una jugada elaborada por Blanco, Tino se hace con la pelota, burla a Orúe y centra, entrando MOLL al remate para meter, con la cabeza, el balón en la red atlética.

SEGUNDO TIEMPO.—Minuto 10: En un revuelo producido en el área coruñesa, un balón rebotado en un poste es empalmado por ARTECHE, que lo manda al fondo de la red.

Minuto 36: Va pasando el tiempo sin que el empate sea deshecho cuando OSVALDO, aprovechando un pase de Blanco, dispara y marca el segundo gol coruñés.

Minuto 43: El Atlético avanza por el flanco izquierdo y en un momento en que Acuña ha desaparecido de su puesto (nadie sabe cómo ha sido), VENANCIO bombea sobre la meta coruñesa el balón, que entra en ella tranquilamente.

Minuto 44: Ahora es TINO quien escapa por la izquierda, sortea a un contrario y, en posición difícil, suelta un fortísimo disparo cruzado que Carmelo no puede interceptar.

Todos los Sres. Arbitros de Fútbol de 1.ª y 2.ª División, en los Partidos de la Liga, cronometran estos, con cronógrafos "UNIVERSAL" la prestigiosa marca de fama mundial.

vamente por tres delanteros. En seguida fueron tres los saques de ángulo ejecutados por los extremos locales. ¡Otras tres ocasiones perdidas...! Había demasiado recreo en las jugadas y, por otra parte, detrás de aquellos delanteros no había más que un medio verdaderamente efectivo, pues Zubieta se limitaba a desprenderse cómodamente del balón en cuanto llegaba a su poder...

En aquella fase de insistente dominio coruñés debió quedar asegurada la victoria blanquiazul. Y por notable diferencia. Pero no hubo de qué... Se jugaba con dureza y eran frecuentes las caídas de jugadores coruñeses y las incursiones del masajista. Y cuando sobreviniera un disparo del Deportivo el balón se iba afuera o tropezaba en el cuerpo de un jugador propio o extraño...

La emoción de esta fase subió de punto cuando Osvaldo marcó el segundo gol coruñés. Sin embargo, siete minutos después se producía el segundo empate, esta vez a dos tantos. Sólo restaban dos minutos para el final y el reparto equitativo de puntos parecía inexorable, pero Tino, en una de las jugadas más brillantes y felices de su historial, enhebró la pelota en la portería de Carmelo y el triunfo fué para los coruñeses.

¿Triunfo merecido?... Según y cómo. Por superioridad de conjunto y de individualidades, el vencedor debería ser el Atlético, pero el Atlético no (Continúa en la siguiente plana)

## Nerviosidad y juego duro en Torrero, donde el Zaragoza batió al Celta, por 3-1 (0-1)

### Marcaron Hermida, Unanue (2) y Bolta Arbitraje blandengue y tolerante del Sr. Tamarit

ZARAGOZA, 5.—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Carlos Oterino, redactor deportivo de la "Hoja del Lunes" de Zaragoza).

Mal partido. Muchas durezas, poco juego y excesiva nerviosidad en los graderíos. Estas pocas palabras pueden servir para dar, resumida, una breve impresión de lo que ha sido el encuentro Zaragoza-Celta, jugado esta tarde en Torrero.

Mas, como nos suponemos que a los lectores gallegos les interesará conocer algunos detalles más amplios, nos explicaremos.

Pese a que a la misma hora se celebraba la tradicional corrida de toros de Pascua, primera de la temporada, el campo de Torrero presentó una muy buena entrada. Por un lado, el público fué a animar al Zaragoza, esperando su victoria y confiando en que todavía pueden pasar cosas raras y librarse del descenso. Por otro lado, se fué a observar al equipo gallego, con sus nuevos valores, especialmente al portero Pazos y al delantero centro Amoedo.

Desde el primer momento se vió que el encuentro no iba a ser fácil para el equipo local, pues, pese a que éste dominaba, los gallegos, con mucha serenidad, neutralizaban los avances del equipo local y tenían suerte en algunas ocasiones, como en un remate de Bolsa, que fué rechazado por el poste.

El señor Tamarit, árbitro del encuentro, empezó a dejar pasar por alto algunas faltas del equipo vigués, que el público estimó merecedoras de sanción, y la nerviosidad en los graderíos empezó a cundir, nerviosidad que aumentó cuando, a los 23 minutos, HERMIDA, en magnífica jugada individual después de sortear a tres defensores del equipo aragonés, en un metro escaso de terreno, tiraba raso y al ángulo y lograba batir a Pita. Desde este momento y hasta el final del partido ya no vimos jugada de clase alguna. Empezaron a menudear las faltas por una y otra parte, sin que Ta-

marit supiese hacer más que amonestar continuamente a los jugadores, sin lograr cortar por lo sano este juego violento que, afortunadamente, no trajo como consecuencia lesiones graves.

Se llegó al descanso con la impresión de que el partido iba a ser muy difícil de ganar.

La segunda mitad fué tan pobre de juego como la primera. Presionó más el Zaragoza, debido a la labor de sus medios, que supieron cubrir un terreno que no habían ocupado en la primera mitad. Pero este dominio no daba fruto positivo alguno, y la nerviosidad, traducida en broncas cada vez mayores hacia el árbitro y el equipo gallego, aumentó cuando una clarísima falta cometida a Díaz Zambrano dentro del área fué pasada por alto. Poco después, Amoedo era también objeto de otra clarísima falta dentro del área y tampoco el señor Tamarit quiso verla.

Por fin, a los 18 minutos, en un pase de Nogueras, UNANUE empalmó un fortísimo cañonazo que entró en la red de manera fulminante sin que Pazos pudiera hacer nada por detenerlo. Cuatro minutos después, el mismo UNANUE remataba, también de tiro fuerte, un balón bombeado por Nogueras y consiguió el segundo tanto del equipo aragonés.

Con 2-1 a favor del Zaragoza, el encuentro perdió todo el interés que hasta aquel momento había tenido. No precisamente por su calidad, sino por la incierta del resultado. Siguió el peloteo insulso, siguieron las faltas, por una y otra parte; las detenciones de juego, las broncas al señor Tamarit, y en este ambiente desgraciado fué transcurriendo el partido hasta dos minutos antes del final, en que Bello, colocado en posición de extremo, por lesión, bombeó un balón; Pazos no saltó por él; remató BOLTA, de cabeza, y el balón entró en la red, junto al mismo Pazos, que no hizo absolutamente nada por detenerlo.

Resumiendo, podemos decir que el partido fué técnicamente muy malo. Sin juego de ninguna clase. El Zaragoza jugó, como de costumbre, con muchos nervios, sin ligazón alguna y con excesivo embarullamiento. Un cuarteto defensivo fuerte y duro, que no se anda por las ramas a la hora de la verdad; dos medios que saben bastante bien su obligación, aunque hoy no lo demostraron hasta la segunda parte, y una delantera totalmente nula, en la que únicamente Unanue sabe lo que es tirar a puerta.

El Zaragoza jugó mal, pero ganó. El motivo es bien claro: que el Celta jugó peor. Nos imaginamos que el conjunto vigués obsequiará a sus incondicionales, en su terreno, con actuaciones bastante buenas. La de hoy, a ser sincero, fué el reverso de lo anteriormente dicho. No vimos en el Celta sensación alguna de equipo de primera división. Un cuarteto defensivo tan duro como el del Zaragoza, en el que únicamente Lolín supo guardar en todo momento su puesto. Dos medios que bregaron bastante, pero sin saber lanzar a su delantera, y en esta línea, únicamente destacaron la velocidad de Eliseo y el bien jugar de Hermida. Amoedo fué contenido por Cantero, sosteniendo con él un "mano a mano" que posiblemente con otro árbitro hubiera tenido un desagradable final. Torrens hizo algunas cosas sueltas, pero, en general, dió sensación de excesiva juventud para estas lides. Y en cuanto a Pineda, pasó poco menos que inadvertido.

Para final hemos dejado a propósito la actuación del joven portero Pazos, con fina estampa de guardameta, de mucha serenidad, pero que hoy, en Torrero, no ha demostrado esa calidad que suponemos que tendrá cuando en los demás campos de España parece que le ha dejado ver Hoy, abusando de un exceso de vista, tuvo suerte en varias ocasiones. No salió de la puerta motivo que le costó el incomprendible tercer gol, y, además, en alguna jugada como la del primer tanto, criticó a su defensa, que no había tenido culpa alguna en la jugada.

Como ya hemos indicado anteriormente, el juego fué bastante duro, (CONTINUA EN QUINTA PLANA)

dez; Espeit, Blasco, Xirau, Olea y Rincón.  
 FERROL: Zamorita; Sobrino, Arranz, Anca; Cobas, Artime; Vázquez, Azpeitia, Cabido, Sabino y Tilbe.

## LA CAMISA PERFECTA, DE LINEAS ELEGANTES, HOLGADAS Y MODERNAS



Distribuidores exclusivos de esta famosa MARCA



SANTA CATALINA

### Segunda División

## Superioridad absoluta y merecido triunfo del Ferrol, en San Andrés: 4-2 (1-2)

### Marcaron Xirau, Blasco, Sabino, Tilbe, Cabido y Cobas (de 'penalty')

BARCELONA, 5.—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Juan García Castell, redactor deportivo de la "Hoja del Lunes", de Barcelona).

Nuevamente ha salido el Ferrol de terrenos catalanes con los dos puntos de la victoria, y nuevamente, a pesar de todos los pesares, hay que reconocer que su triunfo ha sido totalmente merecido.

Esta tarde, en el terreno andresense, los ferrolanos se han mostrado en todo superiores a los locales, y aunque en el primer tiempo el marcador señalaba ventaja de un gol a favor del San Andrés, al final se ha impuesto con claridad el equipo gallego.

El Ferrol ha jugado muy bien, apoyándose principalmente en el gran juego de su defensa Anca, que ha hecho un partido extraordinario y ha dado

una seguridad grande a toda la zaga ferrolana, permitiendo a la línea media apoyarse en el terreno, ya que tanto Cobas como Artime han hecho un magnífico partido. Al tener tras sí una defensa bien dirigida por Anca, los medios ferrolanos han podido lanzarse al ataque en apoyo de su delantera, en la que sobresalió la serenidad del veterano Cabido, verdadero conductor de la línea, la oportunidad de Azpeitia y los incisivos avances de Tilbe.

Por el San Andrés, en cambio, poco cabe destacar, como no sea algunas intervenciones de Xirau y Casanova, ya que los demás han estado muy por bajo de anteriores actuaciones, y en particular el guardameta que se ha mostrado muy flojo. No hay que olvidar, sin embargo, que el San Andrés ha visto muy mermadas sus líneas por los

recientes pases de varios de sus jugadores al Español, equipo del que el San Andrés es filial.

El partido, como decimos, aunque con mejor juego ferrolano, ha llegado al término de la primera parte con ventaja del San Andrés, merced a dos goles conseguidos por XIRAU, a poco de empezar, y BLASCO, cerca del descanso, por uno del Ferrol, logrado por SABINO a los 11 minutos de juego.

En la segunda parte el Ferrol se impuso ya de una manera total. A los 18 minutos de juego, TILBE obtuvo la igualdad a dos, y cuatro minutos más tarde CABIDO inició la ventaja para el equipo vencedor. El último gol se logró finalizando ya el encuentro, al transformar COBAS un "penalty" con que fué castigado el San Andrés por agarrón a Cabido cuando éste se iba directo a puerta.

Un triunfo, pues, merecido del Ferrol y por eso nos extrañaron las muestras de desagrado con que se despidió a los jugadores gallegos por parte del público, ya que si el San Andrés jugó mal, de ello no tuvieron ninguna culpa los jugadores ferrolanos, que pusieron en la lucha todo su entusiasmo y supieron alzarse con los dos puntos, que juntos con los logrados en Sabadell, ponen al Ferrol lejos de la zona peligrosa.

Arbitró el señor Lacambra, en forma discreta, y los equipos formaron así:

SAN ANDRES: Santos; Vadillo, Casanova, Casas; Casamitjana, Fernán-

Primera División

Empató el Valencia en Málaga y perdió el Español en el Estadio Metropolitano

Los valencianos, con el punto ganado en la Rosaleda, aumentan sus posibilidades de proclamarse campeones

MALAGA-VALENCIA, 3-3 (1-0). MALAGA, 5.—VALENCIA: Quique; Mir, Monzó, Díaz, Magrífán, Puchades; Puertes, Buqué, Sócrates, Pasieguito, Seguí.

MALAGA: Vera; Rubio, Méndez, Sotó; Becerril, Loli; Estruch, Bazán, Galacho, Rodríguez, Mora.

El Málaga, a los tres minutos, logra su primer tanto: Estruch coge la pelota y la pasa a Galacho, quien, en vez de recogerla, la deja pasar hacia el extremo Mora, pero un defensa, al despejar, deja el balón a Quique, y Bazán, que había seguido la jugada desde cerca, aprovecha la salida del meta valenciano para despatarrarle y enviar el balón a las mallas.

El Málaga domina y la defensa valenciana tiene que intervenir con energía para cortar los peligros. A los 35 minutos, Becerril hace falta a Puchades. Este quiere repeler la agresión, por lo que se registra el consiguiente barullo. Intervienen los jugadores y el árbitro expulsa a los dos jugadores.

Apenas iniciada la segunda mitad, a los tres minutos, empató el Valencia. La defensa del Málaga se muestra débil en el despeje y Seguí coge la pelota, se interna y la pasa a Sócrates. El defensa Rubio del Málaga pretende despejar, pero Sócrates le gana la acción y bate a Vera.

Este gol enfria un poco a los malagueños. A los once minutos el Valencia marca su segundo gol; Seguí recoge la pelota desde el centro, se interna en pase corto y Sócrates no tiene más que empujar, aprovechando la salida del guardameta malagueño.

A los 22 minutos, Seguí pasa a Pasieguito y éste a Puertes, quien, de disparo cruzado y fuerte, bate a Vera.

El partido parece decidido. No hay más equipo en el campo que el Valencia. A los 37 minutos hay una jugada personal de Rodríguez, quien engaña a Quique, batiéndole por bajo, muy fuerte.

Este gol anima a los malagueños, que reaccionan. A los 40 minutos se tira un córner contra el Valencia, y Rodríguez, en otra jugada personal, sortea a varios contrarios y vuelve a batir a Quique.

Por el Málaga se puede destacar a Rodríguez como inspirador de este empate, y también a Becerril y a Méndez. El arbitraje del señor Arnal, despatado, perjudicando a ambos once.—(ALFIL).

OVIEDO-VALLADOLID, 6-3 (4-1)

OVIEDO, 5.—Alineaciones: OVIEDO: Argüa; Toni, Diestro, José Luis; Pacheco, Falin; Nandi, Sara, Areta, Durán, Basabe. VALLADOLID: Goicoechea; Matito, Lesmes, Lisco; Ortega, Lasala; Cámara, Bolo, Morro, Ricardo, Tini.

El encuentro fue uno de los peores de la actual temporada. Dominando el Oviedo, fue el Valladolid el que logró el primer tanto al fallar Pacheco una pelota, lo que aprovechó Tini para meter el balón en la red, a los quince minutos. Dos minutos después, Sara marca el empate. El argentino pasa el balón a Areta, quien, de un tiro enorme, bate a Goicoechea. A los 30, Areta pasa a Sara, y éste eleva el marcador. Poco después, Basabe pasa a Mandi y éste marca el cuarto.

En la segunda parte, a los cinco minutos, Ricardo marca el segundo para el Valladolid. Transcurridos quince minutos, Durán marca el quinto para el Oviedo a pase de Sara. Un minuto después, el mismo interior consigue el sexto y último tanto para los locales. Se registra un breve dominio de los forasteros y en una internada de éstos, Ricardito, de tiro magnífico, bate a Argüa.

Por los vallisoletanos, bien Tini y Ricardo, pero la defensa estuvo muy fallona. El arbitraje de Blanco Quintas sin complicaciones.—(ALFIL).

BARCELONA - R. MADRID, 1-0 (1-0)

BARCELONA, 5.—BARCELONA: Velasco; Seguer, Biosca, Segarra; Plo-

tats, Bosch; Basora, César, Kubala, Moreno, Manchón.

REAL MADRID: Alonso; Navarro, Oliva, Lesmes; Muñoz, Zárraga; Omedo, Olsen, Pahiño, Joseito, Molowny.

Partido de muchos nervios. Más que encuentro de Liga parecía final de Copa. La expulsión de Kubala y Oliva, a los 23 minutos, acabó con un encuentro que hasta aquel momento se desarrollaba con igualdad de fuerzas y prometía una gran tarde de fútbol.

A los 15 minutos, centra Seguer, en- trasa de cabeza César y Moreno envía un tiro potentísimo que se cuela a media altura para ser el único gol del encuentro.

A los 23 minutos se produce la jugada de la tarde. Al ir a buscar un balón largo Kubala, Oliva le agarra por el brazo. El árbitro no señala la falta y se vuelve de espaldas al marco madrildista para seguir el juego. Entonces Oliva hacia acción de abofetear a Kubala, que reclamaba la falta. Kubala levanta también las manos y en aquel momento se volvió el árbitro, que, al ver la actitud de ambos, decretó su expulsión. No hubo en realidad agresión por parte alguna y si el árbitro hubie- ra señalado la falta de Oliva o no hubiera dejado de seguir la acción de ambos, la expulsión no se hubiese producido. Fuera del campo los dos jugadores, la protesta del público fué estruendosa. Durante largo tiempo los gritos no cesaron.

El Madrid pone a Lesmes de defensa central y deja sin cubrir el otro lado, ya que en el Barcelona Basora pasa al centro del ataque. En la segunda mitad Velasco detiene un buen tiro de Molowny. Otro fortísimo de Manchón desde cerca, rebota en Alonso, y cuando todo el mundo cantaba gol el balón aparecía fuera de la puerta. Hay después un enorme y colocado tiro de Pahiño, que Velasco envía a córner; a los 22 minutos se lesiona Manchón y el Barcelona queda prácticamente con siete jugadores.

Los últimos minutos son de emoción extraordinaria, pues el Barcelona ha terminado ya sus reservas físicas y el Madrid acusa con intensidad.

En el Barcelona lo mejor fué el cuarto defensivo, y en el Madrid, la magnífica actuación de Alonso.

El arbitraje de Gardeazábal, muy malo. Excesivamente duro en la expulsión de Kubala y Oliva, y en cambio, después se limitó a señalar las faltas sin echar fuera algunos jugadores que lo merecieron.—(ALFIL).

C. A. MADRID-ESPAÑOL, 4-1 (3-1)

MADRID, 5.—ESPAÑOL: Domingo; Argilés, Parra, Celma; Tejedor, Bolineches; Arcas, Marcet, Mauri, Piquín, Ramírez.

At. DE MADRID: Menéndez; Verde, Tinté, Cobo; Agustín, Galbis; Miguel, Ben Barek, Pérez Payá, Carlsson, Escudero.

Abrió el seño González Echeverría, bien. Excepto en el primer cuarto de hora el Atlético dominó durante todo el partido. La excelente actuación de la línea Agustín-Galbis fué la clave de la victoria local. El Español inició el encuentro con excelente juego, dando una fuerte sensación de peligro.

A los once minutos el Español, por medio de Arcas, marca el primer gol. A los 23, Cobo saca una falta, desde el centro, Pérez Payá y Parra forcejean por llevarse la pelota y ésta, impulsada por Pérez Payá, va a Escudero, que empalma un tiro a la red.

A los 34, el gol de la ventaja: Verde adelanta la pelota a su delantero centro, que se va hacia el extremo; centra por bajo, muy cerca de la línea de córner, y Escudero empalma un tiro que llega a la red.

A los 38 Miguel marca el tercero: balón bombardeado sobre la puerta de Domingo que es disputado por Parra-Pérez Payá. Del choque sale la pelota rebotada a Miguel quien, de izquierda y por bajo, bate a Domingo.

En el segundo tiempo, el Español sale atacando y a los cuatro minutos Mauri marca un gol con la mano que el árbitro da por válido, pero ante la reclamación de los rojiblancos consulta al juez de línea, que confirma la mano y se anula el gol. En un choque con Celma, Miguel sale lesionado y abandona el terreno de juego unos minutos. A los 9 minutos, Ben Barek, a centro de Escudero, remata el cuarto gol.

Por el Español destacaron Argilés, Arcas y Marcet. Los medios muy flojos.—(ALFIL).

R. SOCIEDAD-R. GIJÓN, 0-0

SAN SEBASTIAN, 5.—R. SOCIEDAD: Bagur; Bernal, Lasa, Aldonza;

Ontoria, Galardi; Querejeta, Carlos, Igoa, Pérez, Echeveste.

R. GIJÓN: Sión; Tamayo, Cástulo, Germán; Molinuco, Iruretagoyena; Sánchez, Medina, Grau, Altisentí, Narro.

Arbitró el señor Blanco Pérez, bien. El campo de juego estaba en buenas condiciones pero el fútbol no se vió por parte alguna. El Gijón alineaba a varios suplentes y el encuentro se desarrolló en medio de un juego insulso. En la segunda parte la Real domi- (Continúa en la siguiente plana)

Hockey con patines

Portugal, probable campeón del torneo de Montreux, al vencer a España, por 4-2

MONTREUX, 5.— Se ha jugado el nada de este torneo, concluyeron con España y Portugal, decisivo para el torneo internacional que se viene jugando en esta ciudad.

Ganaron los portugueses por 4-2. Los restantes resultados de la jornada fueron los siguientes:

Inglaterra-Francia, 5-1. Italia-Suiza, 5-4. Portugal-Francia, 7-1. Suiza-Alemania, 2-0.

El Deportivo-Bilbao

(Continúa en la siguiente plana)

estuvo ayer lo suficientemente feliz en el disparo y, además, resultó, al final, más dominado que dominador. ¿Se "reservaba" como en otros finales de Liga, para la Copa, su competición predilecta? Ellos lo sabrán. Lo cierto es que, aun haciendo gala de gran equipo, no consumó uno de sus más brillantes partidos en nuestro Estadio.

Por en esta apreciación más bien nos referimos a la famosa delantera rojiblanca, pues, por lo que a las líneas de protección se refiere, todos los seis se batieron con estupendo coraje y acierto, sin más reproche que el de una dureza que en ocasiones rebasó los límites de lo correcto. Carmelo parece un guardameta de porvenir, y por lo que atañe a medios y defensas, sin que ninguno desentonase, brillaron más que los restantes, Areta y Marolin. Zarra fué siempre peligroso, pero Ponte le frenó en muchas ocasiones, y en cuanto se refiere a los exteriores, hemos podido comprobar que Iriondo conserva, aunque algo atenuado por los años, el juego que le llevó a la selección intrnacional, mientras que Arteché, aunque rápido y efectivo, no es capaz todavía de borrar el recuerdo del extraordinario Gainza.

A los defectos tradicionales del Deportivo, que tan cansados estamos de señalar, se une ahora la parsimonia que pone en el centro del campo ese maravilloso jugador que fué Zubieta, que ayer, por cierto, se limitó a desprenderse de la pelota en cuanto la recibía, no atreviéndose más que de tarde en tarde a enviar algún tímido pase, cuando tanto bien podría hacerle al equipo abriendo el juego a sus delanteros mediante los largos desplazamientos de balón que practicaba en sus tiempos de "león de San Mamés". Menos mal que ayer Blanco estuvo en vena de aciertos y empujó bastante—además de cortar—; pero aun así puede decirse que el Deportivo careció de línea media.

Acuña no tuvo ocasión de realizar ninguna intervención extraordinaria, pero, en cambio, tuvo el fallo inconcebible del gol de Venancio. En el tercio defensivo, como tantas otras tardes, sólo Ponte se mostró contundente. Y en la vanguardia, con dos interiores excesivamente individuales y reiterativos en el manejo del balón, y un exterior derecho no muy afortunado, apenas si cabe señalar el coraje puesto en la refriga por Insa y Tino.

¿Por qué esa obstinación de la mayoría de los jugadores coruñeses, en posesión de la pelota, de buscar la solución más laboriosa y difícil, cuando lo más sencillo suele ser, en ocasiones, el resuelto disparo a la meta enemiga? Con excepcional alborozo corramos la presente crítica manifestando que el señor Merrón realizó una labor arbitral merecedora del general encomio.

MARATHON,

El "hincha" de Riazor opina...

Las 'facilidades' del Atlético de Bilbao

La "hinchada" era ayer optimista cuando el señor Merrón dió la señal de comenzar la lucha entre el Deportivo y el Atlético de Bilbao, no obstante haber elegido los de San Mamés a favor de viento. Y aun lo era más en el descanso.

—Estarás de acuerdo—me dijeron casi a coro algunos "forofos"—en que el Atlético de Bilbao está dando demasiadas facilidades para que el equipo local consiga el triunfo.

—¿De verdad?

—Hombre, claro. ¿Es que no te fijas en lo poco que exponen los delanteros y en lo frecuentemente que fallan los remates y servicios?

—Yo me estoy fijando, preferentemente, en la dureza y energía con que se están empleando medios y defensas vascos. Y en cuanto a la delantera, no olvides que este año fuera de San Mamés solamente se ha "destapado" en Gijón y hace unos días en el Metropolitano. Los vetedanos suelen ser jugadores resedvones, lo contrario que les ocurre a los noveles. Ahí tienes a Arteché "comiéndose" la pelota con miras a desplazar a Gainza.

—De todos modos...

—Bueno, bueno. Os emplazo para el final del partido.

Y a poco de concluir la emocionante pugna, me encontré con uno de ellos en la "peña" donde habitualmente se comentan las incidencias de los partidos.

—Con que el Atlético había salido a pasearse en Riazor, ¿eh? Si llegan a descuidarse los deportivistas, a estas horas estamos ya con un pie en la segunda división.

—Desde luego—me replicó—nos pasamos de listos. El juego horizontal de la primera parte, tan contrario al que caracteriza al del equipo rojiblanco, hizo pensar en una actuación complaciente. Pero sí, sí.

—El Atlético es un equipo de gran deportividad que no se presta a ninguna componenda. Y por si alguien lo dudase, ahí está ese segundo gol de Venancio cuando faltaban escasos minutos. Y sobre todo, el tesón con que se defendían. Porque cuando un equipo quiere dar facilidades al contrario, no marca goles y, sobre todo, procura dejar libre al adversario el camino a la puerta. Y Areta y Orúe, especialmente, se cansaron de dar "leña". Por otra parte, el que Panizo, Zarra e Iriondo procurasen salir indemnes de la pelea no debe extrañar demasiado. El resultado de ésta no era tan trascendente como para exponerse a una lesión. Además, faltaba Gainza, que es su más genial elemento. ¿Y qué me dices del Deportivo?

—Los blanquiazules pelearon con mucho entusiasmo, pero el equipo como tal, no existió. Y es que cuando falla el "cuadro mágico", no se puede hacer buen fútbol. Así, aunque Tito Blanco hizo un soberbio partido, siendo con Ponte la gran figura, los interiores y Zubieta estuvieron muy mal. Aquellos no ligaron una jugada, fallaron los pases, no estaban en su sitio; en fin, algo lamentable, sobre todo Osvaldo. Bueno, y lo de Zubieta ha sido el asombro general. Se suponía que la falta de preparación física... y los años, no le permitirían grandes esfuerzos. Pero, vamos, ni tanto ni tan calvo. Porque hasta en el servicio estuvo deficiente. Y de colocación, no digamos, pues se hallaba siempre lo más distante posible de la zona a donde... podía ir el balón.

—No obstante, ¿no crees que el Zubieta actual, aun distando del de antaño, no puede ser el que vimos frente a sus paisanos? Porque el curso del tiempo resta facultades y hace más deficiente el rendimiento, pero la clase no se pierde, y, sin embargo, el Zubieta de esta tarde no dió en ningún momento prueba de su clase. Esto me hace pensar que cabe esperar de él bastante más. ¿Y qué opinas de la labor del resto?

—Salvo los ya citados, Ponte y Tito, González, que libró un buen partido; Tino, que, aparte su soberbio gol, también se mantuvo en línea ascendente, y Arias, que hizo cosas buenas, aun desenvolviéndose peor en la derecha, de los demás es mejor no hablar.

—¿Tampoco te gustó Insa?

—Apuntó cosas buenas, aun en tarde en que se vió huérfano de ayuda. Se destaca bien, defendiéndose perfectamente el balón con el cuerpo, pasa con acierto y acosa con ímpetu, no ciego. Pero en su presentación anduvo remiso a la hora de disparar, que según dicen, es lo que mejor hace, por lo que, si ello se confirma, habrá cubierto el Deportivo un hueco de importancia.

—¿Algo más?

—Pues sí. Quiero hacer una pública y solemne retractación: Nunca he sido partidario de Lechuga; pero después de haber visto jugar a Osvaldo toda la temporada clamo estentóreamente por la vuelta del coruñés al equipo blanquiazul. Lechuga gustará poco del área y de ir al "choque", pero, cuando menos, se mueve mucho atrás y crea juego. Pero basta de criticar. Ahora lo que hace falta, salvado este gran escollo, es que la doble excursión por Asturias sea fructífera. Y lo puede ser, si los deportivistas ponen en los partidos del Molinón y Buenavista el ardor y el entusiasmo que desplegaron durante casi toda la lucha con los bilbaínos.

—Pero, si arrancan algún punto en Asturias, ¿creerán también que es "tongo"?...

EFE.

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Maternal. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750. San Andrés, 13. Teléfono 236.

Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL. PLAZA DE VIGO, 24. (Edificio Equilativa) Teléfono 2001



La más insignificante herida puede originar una infección... Evítela a tiempo usando en todos los rasguños y heriditas...

TIRITAS, el

vendaje moderno a base de esparadrappo y gaso al mercurocrom. Por su eficacia, comodidad y tamaño, las vendas adhesivas TIRITAS constituyen el vendaje ideal que EVITA la infección.

DE VENTA EN FARMACIAS



SOLLA pone a disposición de su clientela el más completo surtido que se conoce. No deje de visitarnos, que nos lo agradecerá.

ALMACENES SOLLA

SAN ANDRES, 128. - Teléfono 11-76

R. SOCIEDAD-R. GIJÓN, 0-0. SAN SEBASTIAN, 5.— R. SOCIEDAD: Bagur; Bernal, Lasa, Aldonza;

Tercera División

Espléndido triunfo del Juvenil en Sama de Langreo: 3-0 (1-0)

Naya, Seijas y Calvo, autores de los tantos

El Arsenal derrotó al Pontevedra, por 5-2

LANGREANO-JUVENIL, 0-3 (0-1)

SAMA DE LANGREO, 5.—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES).

Buen partido ha sido el jugado por el Juvenil en el campo de la Torre de los Reyes. Todas sus líneas funcionaron a la perfección.

Comenzó el partido con avances del Juvenil, a los que siguieron enérgicos contraataques locales, permaneciendo nivelada la contienda, hasta que a los 35 minutos, en una bella combinación de la delantera coruñesa, Calvo cede de cabeza, a Rilo; éste, también de cabeza, a Seijas, quien, del mismo modo, pasa la pelota por encima del portero, ya batido, y cuando entraba en la puerta es desviado, con la mano, por Echevarría, señalándose el correspondiente "penalty", que lanza muy suavemente y colocado, NAYA, obteniendo el primer tanto de la tarde.

A los cinco minutos de la segunda parte el delantero centro local y Alonso chocaron aparatadamente, saliendo fuertemente contusionado el portero, que tiene que abandonar el terreno para ser asistido. Le sustituye, durante seis minutos, Mangana. Vuelve el Juvenil al ataque, muy bien lanzado por sus medios, y a los diez minutos, SEIJAS, que ha ensayado en esta tarde mucho el tiro a puerta, empalma un fuerte disparo con la derecha, consiguiendo el segundo tanto. Dos minutos más tarde, CALVO logra el tercero y último tanto, de un tiro que llega al fondo de la red después de pegar en un poste. Nuevamente Seijas cabecea espléndidamente un balón servido por Prieto, pero el balón es devuelto por el larguero. Ya al final del partido, avanza Prieto, por su extremo, salva la entrada de varios contrarios y lanza un enorme tiro que no puede detener el meta local, y es un defensa, en último extremo, quien despeja la pelota en la misma línea de meta.

Por el Juvenil se lanzaron ocho "corners", por cinco el Langreano.

Del Langreano, bien el lateral derecho y los extremos. Del Juvenil es de destacar el entusiasmo y coraje desplegados en este partido por todos sus jugadores, que, obedeciendo a una táctica preconcebida, se lanzaron a resolver el partido desde su iniciación, sin replegarse y yendo a más a medida que transcurría el tiempo. Es justo señalar la actitud del portero Alonso, al no querer abandonar la portería en la segunda parte, en que jugó fuertemente lesionado; la destacada labor de Bello, que anuló, sobre todo en el juego por alto, al delantero centro contrario, y la extraordinaria y eficaz del interior Seijas, que tiró a puerta en toda ocasión propicia. Bien los laterales, muy bien la línea de medios y en vena de asiertos toda la delantera.

Arbitró excelentemente el asturiano Cabal.

Al final del partido, el público premió con una gran ovación al equipo coruñés, al saludar desde el centro del terreno.

Los equipos formaron así: LANGREANO: Oiegario; Botero, Alvarín, Echevarría; Armando, Rico; Polín, Mon, Nené, Pepito y Castro. JUVENIL: Alonso; Fernando, Bello, Decampo; Antelo, Morás; Prieto, Calvo, Rilo, Seijas y Naya.

ARSENAL-PONTEVEDRA, 5-2 (2-1)

EL FERROL DEL CAUDELLA, 5.—El resultado refleja claramente una superioridad neta del conjunto ferrolano, que ha jugado un buen encuentro, dominando de una manera intencional, a su contrario, en el que se lució con magníficas paradas el guardameta Montero, que impidió que el tanteo fuese mayor. Masito y Toñín, del Arsenal, como todos sus hombres hicieron un buen partido, no podemos destacar a ninguno.

En el primer tiempo, a los cuatro minutos, Quincecos, en jugada personal, logra el primer tanto departamental. A los 10 minutos, un centro de Toñín le empalma Araujo, de cabeza, a la red. A los 21 minutos, Ramón deshace la igualdad al rematar a las vallas un centro de Juanucho. Después del descanso, a los nueve minutos, en un saque de esquina, Román se apunta el tercer tanto del Arsenal. A los 13 minutos, Gelucho, de tiro raso, consigue el segundo del bando ferrolero. A los 26, Juanucho remata un "corner" y el balón va a las mallas. A los 32 minutos, logra el Arsenal su quinto gol, por mediación de Toñín, que remata a la red un saque de esquina.

Arbitró el señor Lorenzo, que tuvo una buena actuación. A sus órdenes, los equipos formaron así:

ARSENAL: Balado; Anca I, Fontenla, Turo; Juanucho, Mirás; Chiburrela, Quincecos, Toñín, Román, Fabeiro. PONTEVEDRA: Montero; Pou, Masito, Suárez; Bermúdez; Obeso, Araujo, Miguel, Mencia, Toñín.

PENAFERRO.

PONFERRADINA - SANTIAGO, 4-1 (2-1)

PONFERRADA, 5.—Los primeros en marcar fueron los gallegos, a los 10

minutos, por mediación de su interior derecho, pero cinco minutos después, en plena reacción local, Rodríguez estableció la igualdad, y a los 25, el propio jugador coronó un excelente avance de su delantera logrando el segundo gol.

En la segunda fase, la Ponferradina dominó al Santiago, y a los diez minutos el propio Rodríguez conseguía el tercer tanto.

Los compostelanos, batiéndose con gran entusiasmo, realizan buenas arrancadas no exentas de peligrosidad; esto no obstante el jugador local Pinilla, cuando iba media hora de lucha, sortea a varios contrarios y casi desde el centro del campo lanza un potente disparo alcanzando el cuarto y último gol.

En este segundo tiempo resultaron lesionados el medio ponferradino, Caballero y el interior izquierdo forastero, que fueron retirados del campo regresando poco después ambos con la cabeza vendada.

El Santiago causó excelente impresión, mostrándose como equipo batallador y entusiasta, siendo uno de los conjuntos que más resistencia ofrecieron a la Ponferradina, pese a que este equipo, en líneas generales, realizó un buen encuentro.

El arbitraje del señor Lorenzo, desahogado.—MENCHETA.

AROSA - LEMOS, 2-0 (0-0)

VILLAGARCIA DE AROSA, 5.—Da comienzo el encuentro y, de salida, se registran varios acosos a la portería del Lemos, muy bien neutralizados por el cuarteto defensivo forastero, que se muestra como la línea más segura y completa del equipo visitante. No funcionó el marcador en la primera parte.

Se inició la segunda mitad con iguales características de dominio local, pero los delanteros arosanos fallaron repetidamente en el remate, y las pocas veces que acertaron en los disparos, fueron éstos interceptados maravillosamente por el cancerbero monfortino. Sin embargo, no pudo evitar un durísimo disparo cruzado del interior Sario, a quien le había servido el balón Chiaroni I, en una de sus características internadas, para lograr así el primer gol. Y ya finalizando el partido, consiguió Correa el segundo tanto, de un tiro cruzado desde dentro del área.

Arbitró Tellado, desconcertantemente.

ABAD.

MARIN-VETUSTA, 0-1 (0-0)

PONTEVEDRA, 5.—Muy merecidamente ha conseguido esta tarde el Vetusta la victoria sobre el Marín, que ha realizado un pésimo encuentro.

El campo, convertido en un verdadero barrizal, hacía imposible el control del balón, pero el Vetusta, superior en todo momento al conjunto marinense se impuso por velocidad, decisión y entusiasmo, haciendo pasar a la puerta del Marín por serias situaciones de peligro.

En la primera parte no se marcaron goles, pero a los 7 minutos del segundo tiempo, el extremo derecho astur burló la salida de Rafa y consiguió el único tanto del partido. A los 20 minutos, el conjunto asturiano fué castigado con un "penalty", por mano involuntaria de una defensa dentro del área; pero Nené, encargado de ejecutar el castigo, envió el esférico fuera. En los últimos cinco minutos del partido el Marín presionó insistentemente en busca del gol del empate y el Vetusta se defendió acertadamente.

Por el Vetusta desfilaron los defensas y los medios, especialmente éstos, que trabajaron incansablemente, tanto en la labor defensiva como en la de ataque.

El Marín jugó un partido muy pobre. Ninguno de sus componentes se salvó del naufragio.

El arbitraje del coruñés Varela, excelente.—LATORRE.

POLVORIN-AT. DE ZAMORA, 0-0

LUCO, 5.—Ha sido este un encuentro en el que se evidenció la falta total de ventaja en el Polvorín. Ante una defensa zamorana deslavazada y con muy poca consistencia, el equipo local no supo aprovechar ni una sola de las cien oportunidades que se le ofrecieron a lo largo de los noventa minutos de juego para perforar la meta contraria. No así hemos de hablar de las otras líneas del Polvorín, que han sabido mantener el partido a cero, a pesar del acoso de la delantera del Atlético de Zamora.

El segundo tiempo se caracterizó por el forcejeo establecido entre la defensa zamorana y la delantera local. Únicamente destacaron en el ataque lucense Chava, que estuvo muy batallador, y, a ratos, Gorra hizo brillar su juego característico.

Es de destacar este empate, ya que no hay que olvidar que el Polvorín tuvo enfrente a uno de los "ecos" del grupo.

Los equipos formaron así: POLVORIN: Faustó; Sánchez, Mahía, Café; Ton, Ferreiro; Chava, Germán, Alonso, Corral, Morado.

AT. DE ZAMORA: Cobas; Martín H.

Angelín, Manolo; Martín I, Utrilla; Santiago, Olliva, Duarte, Abelló, Barriales.—TUNAS.

¡Cuatro goles y todos de "penalty"!

Por 3-1 ganó el Batallador al Rápido de Pereiró

Pero el título regional de juveniles o conquistan los vigueses

En la mañana de ayer se jugó en el campo pequeño del Estadio Municipal la segunda final del torneo regional, entre el Rápido de Pereiró, de Vigo, que en la primera final había ganado por 3-0, y el Batallador, de La Coruña.

El batallador venrió por 3-1, triunfo que, por un gol de diferencia, deja el título en poder del equipo vigués. El resultado del primer tiempo fué un empate a un tanto.

Se dió la curiosa circunstancia de que los cuatro goles fueron conseguidos de "penalty", siendo Ocuña II el autor de los tres del Batallador, y Carlos del del Rápido.

Arbitró el señor Feal.

Primera División

(Continuación de la plana anterior)

no algo más, angustiada por las protestas del público, pero sin resultado práctico.

Del Gijón, los menos malos, el portero, Cástulo, Molinuco, Sánchez y Narro.

De la Real también los menos malos, Bagur, Lasa, Pérez.—(ALFIL).

SANTANDER-SEVILLA, 4-1 (3-1)

SANTANDER, 5.—SEVILLA: Bustó; Guillamón, Navarro, Campanal; Ramoní, Riquelme; Liz, Orza, Lorén, Domenech, Enrique.

SANTANDER: Ortega; Marcos, Ruiz, Barrenechea; Felipe, Nando; Magritas, Martínez, León, Alsúa, Gento.

Arbitró Asensi, mediano. A los diez minutos, el Santander arranca desde el centro y juegan sucesivamente el balón Alsúa, León y Martínez, tirando éste y marcando el primer gol. Se pone en juego la pelota y Arza cede un balón a Lorén para que éste empate de un tiro colocado al ángulo. No han transcurrido cuatro minutos cuando Martínez recibe un pase y pone el marcador dos a uno a favor de los locales. El juego se nivela a los 14, Alsúa recibe un balón de Magritas y marca el tercer tanto montañés.

En la segunda mitad el Sevilla, que juega mejor y más finamente, no logra cortar el dominio santanderino, más los delanteros se entretienen demasiado, lo mismo que los del Sevilla, cuando logran llegar a los dominios de los porteros. A los 26 minutos, en avance montañés, tira León, se interpone Campanal y, al rebotar el balón en éste, entra en la red. Sigue dominando el Sevilla ineffectivamente hasta el final.—(ALFIL).

Farmacias de guardia

Durante la semana que empieza prestarán servicio de guardia las siguientes farmacias:

Don Teófilo Batallán Pena, de Avenida de Rubine, 35; don Domingo Capieans Suárez, de Real, 40; don Jesús Gustavo Díaz Sánchez, de Falperra, 76; don Manuel Pardo Cacharrón, de San Andrés, 119; don Germán Vázquez Bugallo, de Los Castros, 192, y señora viuda de López Méndez, de Panaderas, 21.

Coñac viejo PRINCIPLE EXQUISITO Larios, S. A., Málaga

Resultados y clasificaciones

Competición nacional de Liga

PRIMERA DIVISION table with columns for team, goals, and points.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. table for Primera División.

CINZANO logo and brand name.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. table for Segunda División (Grupo primero).

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. table for Segunda División (Grupo segundo).

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero) table with columns for team, goals, and points.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. table for Tercera División (Grupo primero).

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero) table with columns for team, goals, and points.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. table for Tercera División (Grupo segundo).

Serie A regional

Triple empate del Deportivo A, Astano y Brigantium, para el primer puesto

Los partidos de la penúltima jornada de este torneo, concluyeron con los siguientes resultados:

Fabril-Astano, 1-2. Flavia-Deportivo A, 1-2. Brigantium-Arenal, 2-2. Noya-Esteiro, 0-1. Sporting Lugo-Eumesa, 0-0.

Tras la jornada, la clasificación quedó establecida como sigue: Deportivo A, Astano y Brigantium, 22 puntos; Eumesa, 21; Esteiro y Arenal, 20; Flavia, 15; Fabril, 14; Sporting de Lugo, 9, y Noya, 4.

El próximo domingo se disputará la última jornada del torneo, correspondiendo a ella los siguientes encuentros: Deportivo-Noya; Eumesa-Brigantium; Astano-S. de Lugo; Esteiro-Fabril, y Arenal-Flavia. De ganar los tres equipos empatados para el primer puesto, obtendría el título el Brigantium; y el Deportivo A sólo podría alcanzarlo después de vencer al Noya, en el supuesto de que el Brigantium y el Astano no lograsen triunfar sobre sus rivales.

Zaragoza - Celta

(CONTINUACION DE TERCERA)

con violencias reprobables por ambas partes, y en este ambiente de poco fútbol, muchos nervios y un arbitraje blandengue y tolerante del señor Tamarié, ayudado por jueces de línea de su mismo colegio, transcurrió este partido Zaragoza-Celta, uno más de los muchos desgraciados y desagradables vistos esta temporada en Torrero, que no añade laurel alguno, pese a su victoria, al equipo local y que, desde luego, nos imaginamos que tampoco ha dado una impresión real de lo que es o debe de ser el juego del equipo gallego.

ZARAGOZA: Pita; Jugo, Cantero, Gonzalvo; Bello, Samo; Nogueras; Atienza, Bolta, Unanue, Díaz Zambrano.

CELTA: Pazos; Santos, Sansón, Lolín; Olavide, Juan Francisco; Eliseo, Hermida, Amodeo, Torres, Pineda.

Partidos para la proxima jornada

PRIMERA DIVISION table with columns for teams and times.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero) table with columns for teams and times.

SEGUNDA DIVISION (Grupo segundo) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo primero) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo segundo) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo primero) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo segundo) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo primero) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo segundo) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo primero) table with columns for teams and times.

TERCERA DIVISION (Grupo segundo) table with columns for teams and times.

ADMINISTRACION DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

La organización establecida permite liquidar el día 1.º de cada mes las rentas correspondientes al anterior, con todos los aumentos legales, o antes si así se conviniere. ANTONIO FUGAROLAS REAL Cantón Grande 9-3.º - Departamento 2 (Edificio del Banco Hispano Americano).

# Estuvo en Santiago el embajador de EE. UU. en Portugal

SANTIAGO, 5.—En viaje de turismo y acompañado del Cónsul de su país en Lisboa, estuvo en Santiago el Embajador de los Estados Unidos en Portugal Mr. Canout. Después de visitar los monumentos compostelanos regresó a Portugal por Orense. Realiza el viaje en automóvil.

LA SEMANA SANTA.—Ayer sábado de Gloria, a las cinco y media de la tarde se celebró un solemne Vía-crucis, y a las once de la noche se celebró en la Basílica la Vigilia Pascual. A la bendición del fuego siguió el canto del Pregón Pascual y después la renovación de las Promesas del Bautismo. A las doce de la noche y oficiada por el Emmo Sr. Cardenal Arzobispo hubo misa solemne. Al entonarse el "Gloria in excelsis Deo" repicaron todas las campanas de las iglesias de la ciudad.

Hoy domingo hubo procesión mixta con botafumeiro y se celebró misa de Pontifical oficiada por el Emmo. Sr. Cardenal, quien a la terminación de la misa dió la bendición Papal a los fieles. Predicó un brillante sermón el canónigo señor Guerra Campos.

MILICIAS UNIVERSITARIAS

Los alféreces de las Milicias Universitarias que desean asistir al Campamento como Ayudantes de Profesorado, deben solicitarlo antes del día 10 del mes actual.

MARCHA DEL SEÑOR GOTERRIS

Salió para Requena (Palencia) don José Goterris Rambla, que venía desempeñando la dirección de la banda municipal de música de esta ciudad, y que se hará cargo de la banda de aquella localidad.

PROCESIÓN DE LA V ANGIUSTIA

Mañana a las siete de la tarde, saldrá de la iglesia de San Benito la solemne procesión de la V Angustia. Portará el estandarte el industrial compostelano don Santiago Fernández Martínez.

## Por qué se retiró Joaquín Caruncho

Joaquín Caruncho fué interior y capitán del Real Club Coruña y uno de los jugadores más geniales que ha producido el fútbol coruñés. Por los años de la segunda década del presente siglo, Joaquín Caruncho era para mí, niño entonces, ídolo predilecto. Su manera de jugar, llena de sabiduría y eficacia, aunque no se distinguiese como rematador, me cautivaba. Le admiré, en Monelos, frente al Racing de Irún, en España y el Español, de Barcelona; la Gimnástica madrileña... Y en Madrid, como jugador de la propia Gimnástica y del equipo titular, sus victorias de coruñés triunfante en la Corte, encendían, además, mi orgullo de gallego.

Ahora, al repasar el "Libro de Oro del Real Madrid C. de F.", recientemente publicado, mis añoranzas de aquella época feliz reviven al conjuro de una carta de adhesión a las Bodas de Oro del club de Chamartín que, firmada por Joaquín Caruncho, se publica en aquel libro. El que fué maravilloso jugador refiere así su retirada:

"Aquello eran los tiempos de los señores con barba, y uno de mis jefes, al ver en el "A B C" una fotografía del equipo y reconocerme entre ellos, me llamó a su despacho, y, previa la comprobación pertinente, me dijo: "No le da a usted vergüenza, siendo agente de la autoridad, ponerse en calzoncillos delante de la gente?" Después de esto no pude seguir jugando."

Hoy, don Joaquín Caruncho Astray es Jefe Superior de Policía de Vizcaya, con residencia en Bilbao.—M.

## En la final del campeonato nacional de hockey no se marcó ningún gol

BILBAO, 5.—En Jolaseta se jugó la final para el campeonato de España de hockey sobre hierba, entre el titular y el Club de Campo, de Madrid. El tiempo reglamentario terminó con empate a cero. En prórroga de media hora persistió el empate. Después se estableció una prórroga indefinida que tampoco deshicó el empate. Como anochece se suspendió el partido para reanudarlo hoy mañana y tarde.—(ALFIL).

**Dr. A. GUTIERREZ-MOYANO**

ALEGIAS

(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)

De 12 a 2 y de 6 a 7.

Juana de Vega, 13



# Matrimonios más felices

Dr. Plattner. Editorial Gómez

Siempre constituyó motivo de preocupación en los diversos autores, la felicidad matrimonial. Parece cual si en la intimidad del matrimonio se precisase no sólo un tutor para enderezar sus pasos y evitar disgustos después de consumado, sino también, y esto es lo más importante y trascendente, con vistas a su plena y completa felicidad y compenetración por abrazarlo ahitos de una perfecta madurez y sobra de conocimientos previos.

Y fué Van de Velde, con tres tomos dedicados al himeneo, uno de los cuales es "El matrimonio perfecto" y fuimos nosotros mismos en un trabajo titulado "Hombres y pueblos", escribiendo un pequeño capítulo con referencia a la felicidad matrimonial en sus diversos y complicados aspectos.

Por que sus facetas son tan polimorfas y variadas, tan sutiles y complejas, tan de orden espiritual como de pertenencia orgánica, que no extrañe hubiese quien dijo, en un intento de compendiarlas, que "más matrimonios felices hace la educación que el amor". Pues si el amor, a veces con sus celos y exigencias, traspasa los límites de la tolerancia, la educación, por el contrario, obliga a comportarse dentro de una norma y de una línea de temperancia y corrección.

No extrañe, entonces, que el libro de Plattner, "Matrimonios más felices", lo hayamos leído sin interrupción alguna. Por los puntos originales presentados, tratados y resueltos, y por su amenidad y estilo. El autor parte de la inevitabilidad de los conflictos matrimoniales, y expone la manera de actuar de cada cónyuge para que tales pequeños choques no se conviertan en algo capaz de quebrar la unidad matrimonial, y que, antes al contrario, sirvan para estudiarse mutuamente los caracteres y lograr que su complemento actúe de estímulo al bienestar y a la felicidad.

Inicia Plattner el tema con un estudio de los tipos pícnico y leptosomático, en su relación con los extravertidos y con los introvertidos. Pasa luego a referirse a las cuatro funciones de Jung, representadas por dos ejes, uno pertinente a lo racional—reflexivo y sensitivo—y otro al irracional—perceptivo e intuitivo—y todas mezcladas cual coctel.

El autor describe cada una de tales variantes y su comportamiento diverso, variable y dispar, en su diaria vida de relación, y consigue poner en claro las buenas cualidades y los defectos capaces de ejercer influencia decisiva en una existencia común. Por ejemplo, dice: "Las mujeres deben darse cuenta de que las quejas de jaquecas y dolores en la espalda no son buenos medios para despertar el interés del marido por sus preocupaciones y asuntos; sería mucho mejor en vez de esto hablar una vez—o varias veces—abiertamente con el marido y explicarle que padece de su falta de interés y de consideración".

Al final recoge unas cuantas máximas y consejos, dignos de ser copiados y aprendidos; aprendidos el arte de la reconciliación; consentid al otro más libertad. Este es el tríptico, según Plattner, capaz de obrar de talismán, aun cuando lo fundamental se condensa en la siguiente frase de Alin: "Hasta ahora intentaba encontrar a un ser que pudiera agradarme; desde ahora quiero yo intentar agradar a la persona que he encontrado".

El libro lo prologa el Dr. López Ibor con su habitual pericia y derroche de conocimientos. Y en el prólogo recoge algo de una encíclica de Pío XI.

Pío XI ya recordaba que la acción del matrimonio en el hogar no se limita a la ayuda mutua, sino que busca fines más elevados: la perfección de la vida interior del esposo y de la esposa.

## Victoria y derrota del Plus Ultra en el torneo juvenil de fútbol de Ginebra

GINEBRA, 5.—El equipo español Plus Ultra, de Madrid, ganó su primer partido, esta mañana, en el XVII Torneo Internacional de fútbol juvenil, Chaux de Fonds, por dos a cero.

El primer tiempo finalizó con uno a cero.

En los otros partidos de esta mañana se registraron los siguientes resultados: Uim, de Alemania-San Remo, de Italia, 3-0; Servette, de Suiza-Milán, 2-0; Internationales, de Italia-Plus Ultra, 2-1.

CANNES, 5.—En el torneo internacional de fútbol juvenil que se juega en esta ciudad, el R. C. D. Español, de Barcelona, ha vencido a la Asociación Deportiva de Cannes, por 3-2. (ALFIL).

En fin, un libro merecedor de ser leído y meditado en busca de la armonía conyugal. Armonía dependiente de una inmensa cantidad de ingredientes, extendidos desde el problema económico hasta el más sutil de índole espiritual.

E. P. H.

## TOROS

### Cogidas de Mirabeleño en Madrid, Justas en Salamanca, y Saldaña en San Martín de Valdeiglesias

Ayer, Domingo de Resurrección, fué una jornada eminentemente taurina con corridas de toros y novilladas en muchas ciudades españolas, y, como es natural, mientras unos toreros saboreaban las mieles del triunfo, otros sentían el frío del silencio. Lo que sí hemos de registrar con la natural satisfacción, es que no hubo cogidas de mayor importancia, si exceptuamos la de un novillero en Madrid.

En este resumen taurino de la HOJA DEL LUNE, registramos las corridas de toros celebradas en: Madrid (Monumental), Tarragona, La Línea de la Concepción, Sevilla, Murcia, Linares y Zaragoza.

Actuaron en Madrid, Chaves, Pimentel y Nacho Triviño (mejicano), que tomó la alternativa. Pimentel cortó una oreja, y sus dos compañeros fueron ovacionados.

La corrida de Tarragona estuvo a cargo de "El Choni" que fué ovacionado en su primero; Antonio Caro, que cortó una oreja en su primero; en su segundo, silencio; y el "Ranchero", que fué premiado con la oreja de su segundo.

En La Línea torearon Manolo Vázquez, Juanito Posada y César Girón. Este cortó oreja en sus dos toros.

En la corrida de Sevilla actuaron Angel Peralta, que estuvo bien rejoneando un novillo; Cagancho, que conquistó la oreja de su segundo; Alfredo Jiménez y Jaime Malaver. Estos estuvieron breves en sus respectivas faenas. En el toro que cerraba plaza se arrojaron al ruedo dos espontáneos, y uno de ellos fué alcanzado por el bicho, teniendo necesidad de pasar a la enfermería; tiene un puntazo leve. El peón "Chicuelito" fué asistido de un fuerte varatezo.

Julio Aparicio, Pedrés y Montero, torearon en Murcia. Aparicio cortó oreja a su segundo; Pedrés, oreja en su primero y petición de oreja en su segundo, y Montero, en su primero.

## Hoy se celebrará la primera...

(CONTINUACION DE PRIMERA)

nortecoreano Kim Il Sung y al general chino Peng Teh Hue, y dice:

"Agradezco la cortesía de su rápida réplica a mi carta de 31 de marzo de 1953, contenida en la suya recibida el 2 de abril de 1953, y acuso recibo de las declaraciones incluidas en ella. Accedo a la propuesta de que el grupo de enlace de esa parte se reúna con el de la nuestra, en Pan Mun Jom, el 6 de abril de 1953 para arreglar la cuestión de la repatriación del personal capturado, herido y enfermo, de ambos lados. Sugiero que la hora de dicha reunión sea la de las diez de la mañana, si conviene a su parte, y que los detalles del tiempo se dejen a los oficiales de enlace de ambas partes. En la fecha más inmediata posible, requiero de ustedes que su grupo de enlace proporcione al nuestro una declaración detallada de las sugerencias sobre los detalles de la propuesta para el arreglo de la cuestión total de la repatriación de prisioneros de guerra, ofrecida en la declaración del Ministro del Exterior Chu En Lain, y reproducida por el mariscal Kim Il Sung, con objeto de que pueda ser estudiada, mientras un arreglo razonable de la repatriación de enfermos y heridos está siendo efectuada.—(EFE).

## LA REAPERTURA EN GRAN ESCALA, PENDIENTE

TOKIO, 5.—El general Clark ha dejado pendiente hoy la reapertura en gran escala de las negociaciones de alto en fuego en Corea, hasta que las Naciones Unidas y los comunistas hayan alcanzado un acuerdo sobre el intercambio de prisioneros de guerra heridos y enfermos.

En nota entregada esta mañana, a los rojos, en Pan Mun Jom, el mando supremo de las Naciones Unidas en Extremo Oriente accede oficialmente a la primera reunión para el cambio de prisioneros en la mañana del lunes, pero dice que, sin embargo, requiere más detalles sobre la oferta comunista de arreglo del punto muerto que es el de la repatriación de todos los prisione-

# Alocución del Santo Padre

(CONTINUACION DE PRIMERA)

mundo congregado) en torno a la Basílica, se mantuvieron firmes desde la madrugada en espera de escuchar directamente la alocución de Su Santidad.

Terminado el mensaje, Pío XII impartió su tradicional bendición urbi et orbe.—(EFE).

## ALOCUCION DE S. S.

ROMA, 5.—El texto no oficial de la alocución de Su Santidad Pío XII al mundo con motivo de la Pascua de Resurrección es el siguiente:

Desde la plenitud de nuestro corazón elevamos un himno de acción de gracias a Dios en las alturas, el que derriba y eleva, por habernos dado a Nos, amados hijos de Roma y del

mundo la oportunidad de abarcaros con nuestros ojos y en espíritu desde este lugar en el solemne día de la Resurrección y de la alegría cristiana.

En vosotros y en toda la Iglesia, lo mismo la que palpita en un crecimiento apostólico que la que está atada con unos grilletes que rodean en su honor, presencias con emoción la gloria de Dios al elevarse a los cielos.

El misterio de la Pascua os proclama, hoy como siempre, el misterio de la vida que triunfa sobre la muerte, a condición de que la vida derive de Dios, sus leyes y su destino.

Vivida en desafío de Dios o en su ignorancia, cualquier vida humana, por muy notables que sean sus hazañas y su poder, es como un simple destello de relámpago, que ningún recuerdo póstumo es capaz de reavivar. Tal vida está destinada, más allá de la tumba, a la condenación tras la Resurrección del Juicio (Juan V, 29). Pero toda vida humana, si se vive en Dios, es la semilla de la gloria celestial.

Es una sinfonía perenne que la muerte no lleva a un fin, sino que eleva a lo sublime. Y en la tierra, donde todo pasa, es un heraldo de vida inmortal.

Mientras tanto, en la expectación de la futura gloria, es necesario que vosotros realicéis obras que lleven hacia la vida y no hacia la muerte.

Extendid por todas partes las aguas que dan la vida que habéis sacado de Cristo como fuente. Comunicad su fresca riqueza a vuestros hermanos que están rodeados de las tinieblas o el error. Dirigid sus fluyentes corrientes hacia el mundo de hoy, que todavía continúa enfermo y debilitado, por los senderos del odio.

Nos sabemos que deseáis ser fermento de vida, pero tememos que el resultado de la prolongada continuación de las mismas luchas, y la repetición de las mismas pruebas pueda llenaros de desaliento.

Permitid a vuestro Padre y Pastor ponerlos en guardia contra tales amenazas. Nos deseáramos que la voz de las campanas de Pascua os trajera, junto con la alegría, la paz y el amor fraternal, también esta gran advertencia: el peligro de hoy es el cansancio que aflige a los buenos. ¡Sacudid la apatía en todas sus formas!

Reanudada la práctica de vuestras virtudes habituales, pueda el ascendi- do Redentor ser un ejemplo para vosotros. El, que sobrepasó la muerte para siempre (Cer Romanos, C, 9). De esta forma, las victorias que con vuestra cooperación han sido ya ganadas para nuestra fe, para la Iglesia, para la humanidad, puedan convertirse, en todo aquello en que dependan de vosotros, en estables y duraderas. No quedéis simplemente contentos con los laureles del pasado. No os paréis a contemplar el surco una vez arado, sino consolidádoos sobre lo que ha sido felizmente adquirido. Luchad siempre para nuevas conquistas.

Amados hijos, continuad perseverantemente vigilantes en la fe y unidos en la concordia.

Vosotros, amados sacerdotes y fieles todos que cerca o lejos estáis sufriendo por Cristo, sin ver todavía en el horizonte señal alguna de cambios genuinos, confiad en el que en el pasado fué capaz de mostrar una salida al pueblo que deseaba llevar a la libertad.

Y, en consecuencia, todos vosotros que estáis luchando sinceramente para obtener la paz para la humanidad temerosa, no os desaniméis por las dificultades de la tarea.

Pueda la justicia de la causa daros fuerza, y pueda Jesús, Príncipe de la Paz, apoyaros El mismo.

Sea este el buen deseo y la firme esperanza de nuestro corazón, mientras Nos invocamos sobre vosotros, sobre vuestras familias, especialmente sobre los pobres, los enfermos, los que sufren, y sobre todo, nuestros amados hijos a través de todo el mundo, las bendiciones del Cielo.

A través de toda su alocución, el Padre Santo fué repetidamente aclamado con estruendosas ovaciones y gritos de ¡Viva el Papa! de la multitud, que al mismo tiempo ondeaba pañuelos que convertían la amplia plaza de San Pedro en un mar de olas blancas. Al llegar el Pontífice al final de su mensaje, la entusiasta ovación se hizo mucho más sostenida aún.—(EFE).

## CERES

Revista nacional de economía agrícola

Avenida General Franco, 2, pral. dcha

**Dr. J. SANCHEZ**

RINON - VEJIGA - PROSTATA

CIRUGIA

CONSULTA: San Andrés, 166-2.º - Teléfono 4365. - LA CORUÑA

**TRIPLE SECO**

Y

**ANIS LARIOS**

Dos licores sin igual

**LARIOS, S. A.-Málaga**



# VIDA CORUÑESA

## Cerca de 25.000 coruñeses...

### El fallecimiento de don Enrique Hervada

#### Se proyecta un homenaje a su memoria

La Coruña entera ha vibrado de emoción y de dolor ante el fallecimiento ocurrido en la madrugada del viernes del Dr. D. Enrique Hervada y García-Sampedro. El acto de su sepelio fue una auténtica manifestación de duelo, no solo por el número de personas que formaban en el cortejo, o se agrupaban al paso del féretro, y por el número de flores y coronas que se le ofrendaron, sino por el sentimiento que expresaba el semblante de la concurrencia en este acto. Fue un entierro eminentemente popular, con el que despidió el pueblo de La Coruña a uno de sus mejores médicos, y a uno de sus más entusiastas hijos.

El Dr. Hervada se había consagrado a la Medicina, con vocación de apóstol. Pero era medicina para los coruñeses. Porque si hubiese querido salir de nuestra ciudad, hubiera entrado por la puerta grande en Madrid, y allí habría triunfado. Lo decía hace pocos años en nuestra ciudad, el doctor Marañón, que conocía su gran valía: "¿para qué me llaman a mí teniendo aquí a Enrique Hervada?" Pero se había compenetrado tanto con La Coruña, al sentir nuestro calor y nuestro afecto hacia él, que no se atrevió a padecer la nostalgia de su ciudad natal, quedándose para siempre entre nosotros. Y a sus pacientes, al inmenso número de personas a cuya cabecera vivió en un constante coloquio moral y profesional, les entregó con verdadera unción, los eficaces auxilios de su ciencia, y de su corazón, y a muchos, ¡a muchos! de su caridad.

Así se explica que tan pronto como se tuvo en nuestra ciudad noticia de su grave enfermedad, toda La Coruña viviese momentos de temor, que desgraciadamente se confirmaron. Hoy, legiones de personas de La Coruña, atraviesan horas azarosas, solo al pensar cómo van a sustituir a un hombre, que era a la cabecera del enfermo, el que sostenía la moral de toda la familia, con su acento de apóstol, con sus palabras de amigo y de padre, o con su generoso óbolo. Por eso murió pobre, a pesar de sus inagotables servicios, algunos prestados ya con la enfermedad que le llevó al sepulcro.

El apellido Hervada está además íntimamente ligado a La Coruña por la vocación mercantil de sus progenitores, hoy extinguida en las nuevas generaciones, entregadas en su mayoría a la Medicina. Pero como coruñeses, no podemos olvidar—al recuerdo de esta pérdida tan dolorosa—lo que significa la Casa Hervada, verdadera aristocracia del comercio, por la que desfilaron muchos de los que hoy son directores en el comercio local y regional.

Los periodistas tenemos contraído con el Dr. Hervada una deuda inextinguible. El era el decano de nuestra beneficencia y al conjuero de su ciencia y de su afecto han recobrado la salud muchos de nuestros compañeros. Nuestro dolor, pues, tiene una intención y profunda justificación. La Directiva de la Asociación asistió al entierro y el capellán señor Toubes, acudió al lecho mortuario para rezar por su alma.

¡Qué Dios haya acogido en su seno el alma del gran médico coruñés! A nuestros lectores pedimos oraciones por su eterno descanso, y a sus hijos, hermanos y sobrinos—tan queridos en nuestra Asociación y en esta casa—les expresamos nuestra condolencia, y nuestro afecto, pocas veces tan íntimamente sentido, y tan justamente llorado.

\* \* \*

Se nos han acercado varias personas, y también lo recoge así nuestro

### Exposición de García Patiño

En el salón de la Asociación de Artistas se inauguró el sábado una exposición de pinturas debida al pincel del pintor coruñés Mariano García Patiño. El artista herculino expone 34 acuarelas, en las que exhibe con profundo dominio de dibujo y de color trabajos inéditos, en los que campean composiciones pictóricas de muy distinto estilo.

Los visitantes—muy numerosos, como siempre—comentaban con gran calor y entusiasmo esta nueva exhibición pictórica, en la que deseamos a García Patiño los mayores triunfos, no solamente artísticos, sino también económicos.

### Exposición de Paisa

Alejandro Paisa inauguró también el sábado una exposición de pinturas en la Sala de Turismo de Santiago de Compostela.

Expone Paisa 19 acuarelas y ocho monotypes, que han sido muy elogiados por el público que desfiló estos dos días por la Sala de Exposiciones de Santiago.

Deseamos al artista compostelano nuevos lauros en esta Exposición abierta al público del pueblo santiagués.

### Conferencia del Dr. Pérez Hervada

En la semana pasada, y en la Real Academia de Medicina, pronunció una conferencia el Dr. D. Eduardo Pérez Hervada, médico de la Asociación de Prensa, y distinguido publicista. El tema de su conferencia fue "Consideraciones sobre el tratamiento de la meningitis tuberculosa".

El trabajo leído por el Dr. Pérez Hervada ha sido muy elogiado, y su autor muy felicitado por sus compañeros y amigos, que ocupaban el salón de la Real Academia de Medicina.

Nuestra más entusiasta enhorabuena

### Distinción a un periodista

En el concurso que sobre el Milenario de Sobrado de los Monjes se celebró, y calificado, en la última semana, obtuvo el primer premio nuestro querido compañero en la Prensa, Juan Naya, cuyo meritísimo y documentado trabajo fue muy celebrado. Le felicitamos cordialmente.

### El Via Crucis del Viernes Santo

Entre los actos celebrados en nuestra ciudad en esta Semana Santa, llamó la atención por su fervor religioso el Via Crucis celebrado por la parroquia de San Pedro de Mezonzo a las tres de la tarde de ese día.

Salió en procesión la imagen del Nazareño de Medinazell y se hicieron las catorce estaciones en el barrio de San Pedro. Fue una gran manifestación de fe, y jamás se recuerda una concurrencia tan numerosa ni tan edificante. La última estación se rezó ante la puerta de la iglesia.

### "La viuda es sueño", estreno en las veladas de La Farándula

Hoy, lunes, a las ocho de la noche, y en la sala de actos de la Delegación de Información y Turismo, tendrá lugar la habitual Velada de Invierno, que organiza la Agrupación Artística "La Farándula".

En ella se estrenará la comedia de Tono y Dopsis, "La viuda es sueño", deliciosa farsa de buen humor, que obtuvo en Madrid, con ocasión de su reciente estreno, una cordial acogida.

### El puerto

Entró de arribada a tomar consumo para seguir viaje el "Vizcaya", que procede de Beni-Saf con cargamento de mineral de hierro para Port-Talbo.

colega "El Ideal Gallego", para expresar su deseo de que La Coruña rinda un homenaje a la memoria del Dr. Hervada.

Por lo que incumbe a la HOJA, acogemos con singular complacencia todas cuantas iniciativas se llevan a efecto para honrar la memoria del preclaro coruñés, y nuestras columnas están a la disposición de los organizadores. Lo que interesa es que esas iniciativas plasmen cuanto antes en una organización, recogiendo el calor de la opinión de La Coruña, nunca tan elocuentemente manifestada como en esta ocasión.

Quedó despachado para dicho puerto. Salleron: "Monte Castelo", para Vigo, con carga general; costarricense "Sardis", para Casablanca, con carbón y madera, y el inglés "Bruce M.", para Huelva, en lastre.

### Se constituyó la comisión organizadora del festival a beneficio de "Galleguito"

Ha quedado constituida la comisión organizadora del festival taurino a beneficio del popular torero coruñés "Galleguito".

Está integrada por el teniente de alcalde señor Fuentes Otero; director de Radio Nacional, señor Mariñas; jefe del Sindicato de Transportes, señor Rey Sousa; representante de la Empresa y propietario de la plaza de toros, don Antonio Sánchez y don Angel García Pinedo, que actuará como secretario.

Siguen recibiendo ofrecimientos de toreros y particulares, y en la semana próxima se cuenta con poder anunciar ya de modo concreto el cartel que esta comisión ofrecerá al público de La Coruña, cartel con el que se inaugurará este año la temporada taurina en nuestra plaza.

### Sucesos

#### SUFRE UNA FRACTURA POR CAIDA

La vecina de la calle de Angel Rebollo, número 59, Visitación Iglesias Rodríguez, cuando se hallaba subida a una escalera, en su domicilio, (implantando unos cristales, tuvo la desgracia de caerse al suelo, y se ocasionó la fractura del radio izquierdo. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital, y se calificó su estado de pronóstico reservado.

#### OTROS HERIDOS POR CAIDA

Ayer por la tarde se cayó al suelo, al resbalar en una moneda de naranja, el niño David Fraga Sebastián, de la calle de Argudín Bolívar, y se produjo hematoma en la región frontal, y una lesión en la rodilla izquierda.

También por haberse caído al suelo se produjeron lesiones, de las que, al igual que el anteriormente citado, fueron asistidos de primera intención en la Casa de Socorro del Hospital, Pilar Álvarez López, de nueve años, de Torre, 10, tercero, que tiene una herida inciso contusa en la región occipital; José Luis Ferreiro Méndez, de siete años, de la calle del Perú, 16, herida inciso de cuatro centímetros, interesando perlostio en la región occipital.

**ESTILOGRAFICAS**  
*Santos*  
"¿Qué bien escriben!"  
San Andrés, 84 - Teléfono 4449 - La Coruña

**Sanatorio Quirúrgico**  
DEL  
**Dr. Fernández Albor**  
CIRUGIA GENERAL  
Especial de Estómago, Hígado e Intestinos  
La Rosaleda, 7 - Telf. 1584  
SANTIAGO

**LUIS CABO REY**  
DIPLOMADO EN FISIOLÓGIA, MEDICINA Y CIRUGIA DEL PULMON  
Rúa del Villar, 46 - 1.º SANTIAGO  
Teléfono 1364

**LIBRERIA Y PAPELERIA**  
**ZINCKE HERMANOS**  
Cañón Grande, 21 - LA CORUNA

### (CONTINUACION DE OCTAVA)

Sábado de Gloria son en cifra algo más que los últimos: en 1952 fueron cuatro, dos americanas, una inglesa y otra francesa; otras dos americanas, una inglesa y otra española en 1951 y en 1950 tres americanas, una española y otra italiana, a cantidad igual a la de este año.

Por su parte, en años anteriores, cuando el cine no era tan popular, por ejemplo, en 1940, en que existían solamente siete locales en La Coruña, fueron estrenadas tres películas americanas y en el año 30 todo era, todavía, más distinto. Existían en este año los cines "La Terraza", que estrenó "El príncipe estudiante", interpretada por Norma Shearer y Román Navarro; el "Paris", que estrenó dos películas, una para la función de tarde y otra para la de noche, y el "Kiosco", que exhibió otra. Además y para terminar la relación, con lo que suman cuatro locales, el Teatro Rosalía Castro, dedicaba estas fechas a estrenos teatrales, señalándose en 1930 la presentación de la compañía de Melid-Cebrián con la comedia "Cásate y verás".

### ¿QUIENES VAN AL CINE?

Un capítulo importante de esta "feria del cine" es lo referente al público que asiste a las sesiones. Regularmente los estrenos son presenciados por parejas, bien matrimonios o de novios. Una parte pequeña la cubren las pandillas de amigos o amigas, como grupos de ovejas sin formar rebaño, aunque vayan en bloque; quiere decir esto que parece ser que el cine se hizo para que fuese distracción de hombre y mujer reunidos, que tienen, necesariamente, que vivir dos o tres horas juntos cada tarde y dedican la mitad de este tiempo a presenciar una película y la otra mitad, por lo menos, a comentarla.

Etos da lugar a que la mayor parte de los españoles entiendan mucho de cine, a pesar de que, por raro que parezca, una misma película suele gustar a la mitad de los espectadores y

## René Hondart, el hombre...

### (CONTINUACION DE OCTAVA)

bres con palabras engañosas, pero brillantes—de vano fulgor—. Tuve, ¡por fin!, ocasión de comprender y admirar a los jóvenes campesinos de mi tierra que se aferran por conservar, cueste lo que cueste, la parcela de vida que la Providencia les ha proporcionado. Comprendí que el País Negro vale mucho más que todos los demás paisajes del mundo, y que cualquiera puede, con un poco de energía para perseverar y de corazón para solidarizarse con los compañeros de existencia, encontrar en su seno una auténtica felicidad.

"Me bastó el gesto decidido de arrancarme la corbata con todos sus prejuicios—herencia de los malos días—para vestir el mono, encajarme el casco, y volver a ser lo que había sido: un hijo de minero convertido en minero como su padre. Entonces me expliqué la modestia, el valor y el buen sentido de mi padre. Entonces supe excusar mejor sus debilidades. Penetré dulcemente en un mundo terrible y magnífico a la vez. Un mundo de sudor y de amor, en el que, al contacto de los hombres que a verme perder el aplomo ante el ruido de martillos perforadores o en los momentos de peligro de la mina, me ofrecían con la sonrisa en los labios un poco de tabaco y se ponían a fumar conmigo hasta volver al ritmo de los demás, me sentía renacer."

"Y desde entonces me enrolé en sus equipos "de asalto". Me hice presente para el "relevo". Y en este gran navío de la mina que tanto había odiado, me contaba yo como un marino más, como un soldado nuevamente incorporado a su puesto de combate. Los soldados de las trincheras merecían que se les rindiera homenaje. Para ello estoy con ellos. Yo lo rendiré."

disgustar o ser indiferente a la otra mitad. En algunos casos, para que la discusión entre hombre y mujer se prolongue, uno de los dos lleva la contraria al otro. Una forma, como otra cualquiera de perder el tiempo o de matarlo, que también es importante.

Los últimos detalles de este reportaje pueden ser los siguientes: a las mujeres les gustan las películas amorosas y tiernas, en las que tienen ocasión de llorar y ensayar las facultades propias de su sexo; a los hombres les interesan todas en general y especialmente las llamadas de aventuras, porque pueden figurarse, en la mayor parte de los casos, lo que podían haber hecho si hubiesen vivido en las doradas épocas de los espadachines, los piratas o de los vaqueros; en esto los hombres se parecen a los niños y no es extraño porque la mayor parte de ellos aunque quieran negarlo, no son más que niños con pantalón largo y bigote.

## Velada artística en Pontevedra a beneficio del Seminario compostelano

PONTEVEDRA, 5—El martes, día 7, se celebrará en el Teatro Principal una velada artística a beneficio del Seminario Conciliar de Santiago de Compostela. Este festival ha sido organizado por los alumnos del Instituto de Enseñanza Media y promete revestir un formidable éxito.

### AGASAJO A BLANCO TOBIO

Hoy por la noche le fué ofrecido un agasajo a don Manuel Blanco Tobio, periodista pontevedrés y comentarista de política internacional en "Pueblo", de Madrid, con motivo de haberle sido concedido recientemente el "Premio nacional de periodismo". Entre otras destacadas personalidades de Pontevedra, asistieron al referido agasajo el alcalde señor Argenti Navajas, el delegado provincial de información señor Alvarez Villar, y el director del Instituto Nacional de Enseñanza Media señor Filgueira Valverde. El acto, celebrado en un Hotel, transcurrió dentro de la mayor cordialidad y camaradería. A los postres se pronunciaron discursos por varias de las personalidades asistentes destacando la personalidad del señor Blanco Tobio.

### SEPELLO DE CERVERA-MERCADILLO

Hoy por la tarde se celebró el entierro del gran barítono pontevedrés Víctor Cervera-Mercadillo y Moreno. A pesar de haberse celebrado en privado por disposición del finado, al entierro asistió numeroso público entre el que figuraban representaciones de todas las entidades culturales, artísticas y recreativas. El acto constituyó una sentida manifestación de duelo.

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRANCISCO LOPEZ  
AVEN. DE CHILE 15 - TELÉF. 2113  
LA CORUNA



EL SEÑOR

## D. Enrique Hervada García-Sampedro

MEDICO DE "BANCO PASTOR"

FALLECIDO EL DIA 3 DE ABRIL DE 1953

D. E. P.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION, DIRECCION Y PERSONAL DE "BANCO PASTOR",

RUEGAN a sus amigos una oración por el finado y la asistencia al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Jorge mañana martes, día 7, a las diez y media de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos.

LA SEÑORA

## Doña Josefa Diéguez Fernández

FALLECIO AYER, A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su apenado esposo Ramón Fernández Rey (ausente), Manuel (ausente), Teresa y José; hijos políticos Javier, José (ausente), Lola (ausente), Elia y Jorge; nietos, biznietos, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, hoy, a las cinco de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: SOL, 31, tercero.

(Funeraria Santa Lucía).

# René Houdart, el hombre que se arrancó la corbata para convertirse en minero

## Hijo de minero, huyó de la mina, y a los veinte años se doctoró en Letras

### Desengañado de la vida materialista que le predicaron, decidió volver a sus trabajos de minero

René Houdart, es el minero que abandonó la mina y se hizo doctor en Letras en la Universidad para dedicarse a una vida más dulce, y que, habiendo gustado de la vida disoluta de la civilización materialista, ha preferido volver a la mina, para dedicarse a un verdadero apostolado social. Trabajando como un minero más y procurando hacer la vida del minero más dulce y menos hostil.

René Houdart nació en el "País Negro"—zona minera del Norte de Francia, lindando con Bélgica—en 1925. Tiene, pues, 27 años. A los 16 dejó la escuela y se dedicó a diversos oficios. A los 19, estudiando como podía, pero sin perder horas libres, se graduó de bachiller y comenzó su carrera universitaria, graduándose doctor en Letras con una tesis, "psicología del minero", que causó sensación en la Facultad de Lille. Después se casó, en 1947, con la hija de un funcionario. Tiene una hija que cuenta ya tres años. Pero la "llamada de la mina" le atrajo tan fuertemente que renunció a su vida de intelectual, se quitó el cuello y la corbata y se lanzó de nuevo ascensor abajo hasta lo profundo de la mina. Houdart ha encontrado, por fin, su "encaje" en la vida. Desde ahora, su hija le ve volver todas las noches negro de carbón, pero alegre y contento. Houdart vive para la mina y para mejorar la condición social de sus mineros.

He aquí cómo Houdart ha contado su "conversación": "Soy hijo de minero. De uno de esos humildes mineros del fondo de la mina, cuyo buen sentido, su valor y su modestia juzgo cada día que pasa más grandes cuanto más los contrasto con los valores humanos de mi alrededor."

"Desde muy niño comprendí que hay niños para quienes no existe el goce del bombón o la chocolatina que consume a otros niños en sus mimos o en sus lloros. Supe desde muy pronto que hay hombres que parecen haber nacido para servir y que viven en un mundo donde la esperanza de días mejores se esfuma entre nieblas casi impenetrables. Desde muy joven aprendí a mirar a las gentes con cierta interrogación: "¿Pertenecen al País Negro o han tenido la suerte de haber nacido en países más elementales?"

"Crecí y jugué entre los pozos de mina, a la sombra de enormes terreras de negro y brillante carbón o envuelto en las espesas humaredas de las fábricas y ensordecido por el ruido de las sirenas que llamaban a trabajar. Desde los siete años de edad reemplazaba a mi madre en la cocina y en el hogar, pues para equilibrar el presupuesto familiar ella tenía que atender otros quehaceres, fuera de casa. Aprendí, pues, a fregar suelos, a cocer el caldo, a cuidar puercos y conejos en "cochiqueras"—minúsculas para reemplazar la carne, demasiado escasa en la comida de minero."

"Viví de joven días terribles de huelgas hoscas. Y conocí la agonía lenta de largos años de obreros solitarios corroidos por la sífilis. Llegué a odiar la mina con todas mis fuerzas. La detestaba y la temía como quien teme a una bestia monstruosa, devoradora de los seres queridos. Fue causa de mis sufrimientos y del desmoronamiento de mis sueños infantiles. La odié y marché a la ciudad."

"Pero en la ciudad encontré algo peor. Las ciudades superpobladas me ofrecieron una vida de rebano y un conjunto de vicios, de impudencias, de vergüenzas, entre las cuales viví y en las cuales me revolqué hasta el hastío. Pronto conocí el retardamiento y la frialdad de esa vida que fueron mi salvación. Los últimos bríos de mi adolescencia me ayudaron a comprender el valor de la renuncia que poco a poco extendía una esponja que be-

rraba en mí las falsas imágenes de la vida materialista que me habían formado los falsos redentores de hombre (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)



Aquí tienen ustedes al "doctor en Letras" René Houdart saliendo de la mina terminado su turno. Es hoy jefe de equipo. Hijo de minero, desertó de la mina para hacerse doctor en Letras. A los 19 años era bachiller. Su tesis doctoral "Psicología del minero" llamó la atención en la Universidad de Lille. Después sintió la nostalgia de la mina, y arrancándose cuello y corbata bajó al pozo de carbón. Ahí lo tienen ustedes saliendo de su turno en compañía de dos mujeres acarreadoras de mineral en la superficie. Houdart es un apóstol social de los mineros. Se ha propuesto hacer su vida más dulce y la mina menos hostil.



René Houdart, con su hijita de tres años, que ignora que su papá no es ya el doctor en Letras, sino un minero más. Vive con él y con su mamá feliz en un hogar dichoso de la región minera de Lille. Sólo le extraña algo volver a su papá por las noches todo manchado de carbón.

## ECOS JUDICIALES

# Influencia de la depreciación de la moneda en el cumplimiento de los contratos

Por F. Jiménez de Llano

Recientemente se hizo eco la Prensa nacional de una sentencia dictada en San Sebastián por el magistrado-juez don Luis Bernárdez—que rigió anteriormente un Juzgado de La Coruña y otros de esta provincia—por la que se resolvía en primera instancia un importante proceso civil.

Tratábase de la compraventa del Hotel Continental, que venía llevándose en arrendamiento desde el año 1921 la Sociedad propietaria del Palace Hotel de Madrid, y en cuyo contrato se había establecido, también, que la arrendataria tenía opción para comprar el Hotel, al fin del arrendamiento—de treinta años de duración—por el precio de cinco millones de francos o de pesetas, a elección del propietario.

Transcurrido el plazo, la Sociedad arrendataria ejerció el derecho de opción referido, promoviendo litigio, porque el propietario del Hotel Continental se opuso a la venta por el precio de los cinco millones, alegando que como consecuencia de nuestra Cruzada y de la última conflagración mundial, había sufrido una considerable disminución de valor la moneda y consideraba que los cinco millones de pesetas del año de 1921 equivalían a veinte millones actuales.

Durante la tramitación de la litis fué valorado pericialmente el mencionado Hotel en veintinueve millones y medio de pesetas, y el Juzgado aceptó en su sentencia la tesis del propietario, estimando que ese aumento de valor no era debido a incremento del inmueble y de la industria, sino a la pérdida de valor intrínseco que representa nuestra moneda papel.

Indiscutiblemente esta sentencia ha producido cierta sorpresa a las personas no versadas en cuestiones de Derecho, pero si conocedoras del principio de la autonomía de la voluntad de los contratos, y, por tanto, de la obligatoriedad que para los otor-

gantes tienen los pactos establecidos.

Sin embargo, la referida resolución no se asienta en doctrina que pudiera estimarse innovadora. El principio "pacta sunt servanda" que informa la ordenación jurídica de todos los pueblos cultos, y que obliga a cumplir todo contrato en orden a sus términos, quiebra en parte cuando la declaración de voluntad tropieza en el período de consumación—dice un ilustre comentarista—con dificultades nacidas de la variación de las circunstancias de hecho, jurídicas o económicas, que cologen el cumplimiento en plano distinto del pensado o debido pensar en el momento de la perfección del vínculo.

Rebasa los límites de esta glosa periodística, el hacer un estudio a fondo de la evolución histórica de este principio que desde los primeros tiempos del Derecho y con fundamento en las inmutables reglas de la moral y de la equidad, ha sido ardentemente defendido en la mayor parte de los países, especialmente en las graves crisis económicas.

En nuestra patria la Jurisprudencia viene recogiendo, aunque con extraordinaria mesura, y precisamente ponderando, de un lado, aquel otro principio de la autonomía de la voluntad a que me referí, y de otro, la preocupación de evitar injustos enriquecimientos en los contratos de tracto sucesivo y de dependencia de hechos futuros.

A raíz de la guerra mundial de 1914, el Tribunal Supremo se enfrentó con un contrato otorgado por el Gobierno español con una casa alemana, a la que se le había adelantado parte del precio, y que, al no cumplir ésta la entrega de la convenido, fué declarado resuelto por Real Orden, con la obligación de devolver "la parte del precio recibido en moneda que represente el valor real que se le entregó". Y en sentencia de 12 de enero de 1923, dicho Tribunal obligó a efectuar el reembolso en oro o plata, toda vez que los billetes del Banco alemán no representan existencias metálicas iguales a su valor nominal, que tienen una estimación ínfima en el mercado internacional.

Posteriormente en sentencias de 18 de marzo de 1924, 14 de diciembre de 1940, 17 de mayo de 1941 y 13 de junio de 1944, entre otras, siguió el Tribunal Supremo haciendo comedida y excepcional aplicación de la llamada cláusula "rebus sic stantibus", a la que, sin admitirla como norma general, permite tenerla en cuenta como medio de restablecer equitativamente el equilibrio de las prestaciones, si lo demandasen imperiosa e inexorablemente circunstancias muy calificadas.

Recientemente resolvió en ese sentido la Sala tercera de aquel Tribunal, un interesante recurso contencioso-administrativo. Se trataba de un expediente de expropiación forzosa cuya valoración había sido aceptada en el año 1929, no obstante lo cual la Administración hasta el 1945, ni depositó el precio ni acordó la ocupación, pretendiendo entonces abonar la tasación primitiva. Y en la sentencia se consignó: "...a la Administración ha de suponerse obrando siempre con buena fe opuesta al enriquecimiento fortuito que implicaría pagar en 1945, por finca expropiada en 1927, el justiprecio en aquel lejano año fijado, es procedente por aplicación de la cláusula "rebus sic stantibus" ya aceptada por este Tribunal Supremo como principio excepcional normativo en sus sentencias... acceder a la retasación de la finca objeto de expropiación ya que en tales sentencias se sentó como doctrina... que a la mentada cláusula, aunque cautelosamente, puede asignarse eficacia de producir revisión, resolución y hasta suspensión de los contratos, por acontecimientos sobrevenidos después de su celebración..."

Quiere decir todo lo expuesto, como sostuvo en principio, que la doctrina recogida por la resolución del Juzgado de San Sebastián, que tanta extrañeza produjo, tiene fundamento añejo y está respaldada por la Jurisprudencia, si bien de manera excepcional y sólo en casos en que la equidad brote inequívocamente, para que los pactos contractuales sigan teniendo, en términos generales, fuerza de obligar a los contratantes.

Mas esta subordinación a la voluntad reflejada en los mismos forzosamente ha de encontrar justas limitaciones, por razón de la buena fe que preside la contratación y para que no quiebre la reciprocidad o equivalencia de las prestaciones.

# Cerca de 25.000 coruñeses asistieron al cine el Sábado de Gloria

## Se gastaron unas sesenta y cinco mil pesetas.—El mayor porcentaje de películas que se exhiben son americanas

Por Jorge Victor Sueiro

Después de realizar llamadas a los dieciséis cines que funcionan actualmente en La Coruña, algunos de los cuales comunicaban y exigieron repetición; luego de consultar la colección de periódicos de varios años y tomar muchas notas, podemos ofrecer al lector un resumen un tanto curioso sobre

los estrenos del Sábado de Gloria. La impresión general, después de hechos todos los cálculos, es que el negocio del cine está un poco en decadencia. Según uno de los empresarios con quien charlamos, el público parece esperar la aparición de las películas en relieve, cansado quizá de muchos años de cine negro y luego del de color. También se da el caso de que muchas personas juzgan que los cines están abarrotados solamente porque en aquel

local al que decidieron ir, no hallaron localidades. En el mejor de los casos, en el local en que se exhiba la mejor película de la semana, o la de más público, solamente la función de las ocho se halla realmente concurrida.



El Sábado de Gloria muchísimos coruñeses se agolparon ante las taquillas de los teatros para comprar las localidades con las que cubrían dos horas de la tarde. Así se gastaron 65.000 pesetas, según nuestros cálculos

(Foto BLANCO)

### SESENTA Y CINCO MIL PESETAS EL SABADO DE GLORIA

En las cincuenta y una funciones de cine que se dieron el sábado de Gloria en La Coruña en los 16 locales, que tienen un aforo total aproximado de 13.000 entradas, asistieron unas 25.000 personas en este día, que gastaron alrededor de 65.000 pesetas. Alguno de los cines de estreno, pese a lo que pueda creerse, no tenía en la función de las ocho mucho más de doscientas personas. El Sábado de Gloria se exhibieron 16

películas, cinco de ellas en estreno, de las que nueve eran americanas, cinco españolas, una inglesa y otra mejicana. Los precios medios suelen ser de cinco pesetas en los locales céntricos y 1'50 en los de barrio. Los porcentajes mayores de asistentes se registran, precisamente en estos últimos, bien por sus precios o porque recogen un mayor núcleo de población.

### MÁS ESTRENOS QUE OTROS AÑOS

Los cinco estrenos de este año en el (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

Ventaja para comprar y facilidad para pagar

## COMPRE A PLAZOS

CANTON PEQUEÑO NUM. 13

### S. E. Comercio y Crédito, S. A.

Facilitamos SIN PAGO ADELANTADO o SIN AVAL la compra de cualquier clase de maquinaria, motos, automóviles, e instalación completa de establecimientos

S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.

SEÑORES COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Compramos los contratos de VENTAS A PLAZOS que celebréis, facilitando vuestro negocio

S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.